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Ez történik majd: mindazt, 
aki megmarad Sionban,
és életben marad 
Jeruzsálemben,
szentnek hívják majd;
mindazt, aki az élők közé 
van felírva Jeruzsálemben.

Iz 4,3

Az élet igéje napról napra
Interjú Fábry Kornél püspökkel a Biblia egy év alatt kezdeményezésről 4–5. oldal

Hitről és küldetésről a Nagymarosi 
Ifjúsági Találkozón 8–9. oldal

Oktatási konferencia Rómában 
magyar előadókkal 12–14. oldal

Az idei Stephanus-díjasok
11. oldal

Fotó: Merényi ZIta
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Az április 8-i általános kihallgatást a 
Szent Péter téren tartották, ahol a Szent-
atya az Olaszországból és a világ más 
tájairól érkezett hívőkkel és zarándokcso-
portokkal találkozott. Ennek keretében 
folytatta a II. Vatikáni Zsinat dokumen-
tumairól szóló katekézissorozatát. Mai 
beszédének témája: A Lumen gentium 
dogmatikus konstitúció – A történelem-
ben a mennyei haza felé zarándokló 
egyház (vö. Jel 7,9–10). A Szentatya 
több nyelven is összefoglalta katekézi-
sét, majd üdvözölte a jelen lévő hívőket. 
Az általános kihallgatás a Miatyánk 
elimádkozásával és az apostoli áldással 
zárult. Az alábbiakban közreadjuk XIV. 
Leó pápa teljes katekézisének fordítását.

Kedves testvéreim, jó napot kívánok! Isten 
hozott benneteket! Ma a II. Vatikáni Zsinat 
egyházról szóló konstitúciójának hetedik feje-
zetével foglalkozunk, éspedig az egyház egyik 
meghatározó sajátosságáról, az eszkatologikus 
dimenzióról elmélkedünk.

A megváltás közösségi 
és kozmikus dimenziója

Az egyház ugyanis ebben a földi történe-
lemben mindig a végső cél, a mennyei haza 
felé halad. Ez egy lényegi dimenzió, melyet 
azonban gyakran elhanyagolunk vagy lebecsü-
lünk, mert túlságosan a közvetlenül láthatóra 
és a keresztény közösség életének konkrétabb 
dinamikáira összpontosítunk. Az egyház Is-
tennek a történelemben zarándokló népe, s e 
nép minden cselekvésének célja Isten országa 
(vö. LG 9). Jézus éppen ennek a szeretetre, 
igazságosságra és békére épülő országnak 
a meghirdetésével indította el az egyházat 
(vö. LG 5). Ezért �gyelembe kell vennünk a 
Krisztusban megvalósuló megváltás közösségi 
és kozmikus dimenzióját, és tekintetünket 
eme végső horizont felé kell fordítanunk, 
hogy mindent ennek szemszögéből nézzünk 
és értékeljünk.

Az egyház a történelemben él, Isten országa 
világba való eljövetelének szolgálatában. Az 
egyház ennek az ígéretnek a szavait hirdeti 
mindig mindenkinek; ennek zálogát kapja a 
szentségekben, különösen az Eucharisztiában; 
ennek logikáját valósítja és tapasztalja meg a 
szeretetre és szolgálatra épülő kapcsolataiban. 
Továbbá tudja magáról, hogy ő az a hely és esz-
köz, ahol a Krisztussal való egység „szorosabban” 
valósul meg (LG 48), ugyanakkor elismeri, hogy 
a megváltást Isten a Szentlélekben az egyház 
látható határain kívül is ajándékozhatja. Ezzel 
kapcsolatban a Lumen gentium konstitúció 
fontos kijelentést tesz: az egyház „az üdvösség 
egyetemes szentsége” (LG 48), vagyis az élet és 

a béke Isten által megígért teljességének jele 
és eszköze. Ez azt jelenti, hogy az egyház nem 
azonos teljesen Isten országával, hanem annak 
csírája és kezdete, mert a beteljesedést Isten csak 
a végén ajándékozza majd az emberiségnek és 
a világmindenségnek. Ezért a Krisztushívők 
ebben a földi történelemben járják útjukat, 
melyet a jó kibontakozása, ugyanakkor igaz-
ságtalanságok és szenvedések is jellemeznek, 
anélkül hogy illúziókba ringatnák magukat 
vagy kétségbeesnének; életüket annak az ígérete 
irányítja, aki „újjáteremt mindent” (Jel 21,5). Az 
egyház tehát Isten országának Jézusban „már” 
megkezdődött jelenléte és annak megígért, várt, 
de „még nem” megvalósult beteljesedése között 
valósítja meg küldetését.

Az utat megvilágító remény őrzőjeként az 
egyháznak az is küldetése, hogy világos szavak-
kal utasítson vissza mindent, ami megnyomo-
rítja az életet és akadályozza kibontakozását, 
továbbá hogy kiálljon a szegények, a kizsák-
mányoltak, az erőszak és a háború áldozatai, 
illetve mindazok mellett, akik testben-lélek-
ben szenvednek (vö. Az egyház társadalmi 
tanításának kompendiuma, 159. pont). Isten 
országának jeleként és szentségeként az egy-
ház Istennek a földön zarándokló népe, mely 
éppen a végre vonatkozó ígéretből kiindulva, 
az evangélium fényében olvassa és értelmezi 
a történelem folyamatait, szót emel a rossz 
minden formája ellen, és hirdeti – szavaival 
és tetteivel – az üdvösséget, melyet Krisztus az 
egész emberiség számára akar megvalósítani, 
valamint az igazságosságon, a szereteten és a 
békén alapuló országát.

Az egyetlen Lélek által megjelölve
Az egyház tehát nem önmagát hirdeti; el-

lenkezőleg: benne mindennek a Krisztusban 

való üdvösségre kell utalnia. Ebben a távlatban 
az egyháznak alázattal el kell ismernie saját 
intézményeinek emberi törékenységét és mu-
landóságát, amelyek – jóllehet Isten országa 
szolgálatában állnak – e múlandó világ alakját 
viselik magukon (vö. LG 48). Egyetlen egyházi 
intézmény sem abszolutizálható; sőt, mivel ezek 
a történelemben és az időben léteznek, állandóan 
meg kell térniük, meg kell újítaniuk formáikat, 
meg kell reformálniuk struktúráikat és folya-
matosan újra kell létesíteniük kapcsolataikat, 
hogy valóban megfelelhessenek küldetésüknek. 
Isten országának távlatában kell értelmezni 
azoknak a keresztényeknek a kapcsolatát is, 
akik a jelenben teljesítik küldetésüket, valamint 
azokét, akik már befejezték földi létüket, és 
a megtisztulás vagy a boldogság állapotában 
vannak. A Lumen gentium ugyanis kijelenti, 
hogy valamennyi keresztény egyetlen egyházat 
alkot, Krisztushoz való kapcsolódásuk alapján 
közösség van köztük és közösen részesednek a 
lelki javakban, valamint testvéri gondoskodás 
(fraterna sollicitudo) köti össze a földi és a 
mennyei egyházat: ez a szentek közössége, mely 
különösen a liturgiában tapasztalható meg (vö. 
LG 49–51). Amikor az elhunytakért imádko-
zunk és azok nyomdokain járunk, akik Jézus 
tanítványaiként éltek, mi magunk is támogatást 
kapunk utunkon, és erősebbé tesszük Isten 
imádását: az egyetlen Lélek által megjelölve 
és az egyetlen liturgiában egyesülve, együtt 
dicsérjük és magasztaljuk a Szentháromságot 
azokkal, akik megelőztek bennünket a hitben. 
Legyünk hálásak a zsinati atyáknak, hogy em-
lékeztettek bennünket a keresztény létnek erre 
a nagyon fontos és gyönyörű dimenziójára, és 
igyekezzünk azt életünkben is ápolni!

Fordította: Tőzsér Endre SP
Fotó: Vatican Media

XIV. Leó pápa

Egyetlen egyházi intézmény sem 
abszolutizálható
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Egyház

Távozik Magyarország apostoli nunciusa, 
Michael W. Banach érsek

Gratulációk 
az új kormányfőnek

XIV. Leó pápa május 14-én 
Argentína apostoli nunciu-
sává nevezte ki Excellenci-
ás és Főtisztelendő Michael 
Wallace Banach memphisi 
címzetes érseket, Magyar-
ország apostoli nunciusát, 
akinek megbízatása ha-
zánkban hamarosan vé-
get ér. Az alábbiakban a 
Magyar Katolikus Püspö-
ki Konferencia (MKPK) 
Titkársága közleményét 
olvashatják.

Az érsek urat Ferenc pápa 
2022. május 3-án nevezte ki magyarországi 
apostoli nunciussá. Az azóta eltelt négy év ki-
emelkedő eseménye volt Ferenc pápa 2023-as 
látogatása, amelynek lebonyolításában jelentős 
szerepet vállalt Banach érsek úr, valamint Bódi 
Mária Magdolna boldoggá avatása 2025-ben.

Szolgálati éveiben meglátogatta az egyház-
megyéket, ápolta a kapcsolatot a szerzeteskö-
zösségekkel és jelen volt a Püspöki Konferencia 
ülésein, tolmácsolva a Szentatya tanítását és 
üzenetét. Kívánjuk, hogy új állomáshelyén is 
Isten áldása kísérje gyümölcsöző munkáját!

–

Őexcellenciája Mons. Michael Wallace Banach, 
Memphis címzetes érseke 1962. november 19-én 
született Worcesterben (Massachusetts, USA). 
1988. július 2-án szentelték pappá a worcesteri 
egyházmegye szolgálatára. 1994-ben szerzett 
kánonjogi doktorátust, és miután végzett a 

Vatikáni Diplomáciai Akadé-
mián, a Szentszék diplomáciai 
szolgálatába lépett. 1994-től 
2007-ig Bolívia, majd Nigéria 
pápai képviseletein dolgozott, 
valamint a Szentszék Államtit-
kárságán az Államközi Kapcso-
latok Szekciójában.

2007 és 2013 között a Szent-
szék állandó meg�gyelője volt az 
Egyesült Nemzetek Szervezete 
Bécsi Hivatalában és az ENSZ 
Iparfejlesztési Szervezeténél 
(UNIDO). Egyidejűleg a Szent-
szék képviselője a Nemzetközi 
Atomenergia Ügynökségnél 

(IAEA), az Európai Biztonsági és Együttműködési 
Szervezetnél (OSCE) és az Átfogó Atomcsend 
Szerződés Szervezetnél (CTBTO).

2013. február 22-én Memphis címzetes érse-
kévé és Pápua Új-Guinea apostoli nunciusává, 
majd május 18-án a Salamon-szigetek apostoli 
nunciusává nevezték ki. 2016. március 19-én 
Szenegál apostoli nunciusává nevezték ki, vala-
mint apostoli küldöttnek Mauritániába. 2016. 
július 9-én a Zöld-foki Köztársaság apostoli 
nunciusává is kinevezték. 2016. augusztus 22-
én Bissau-Guinea apostoli nunciusa lett. 2017. 
május 13-án nevezték ki mauritániai apostoli 
nunciussá.

Anyanyelve (angol) mellett beszél olaszul, 
franciául, lengyelül és spanyolul.

Budapest, 2026. május 14.
MKPK Titkársága

Forrás: MKPK Sajtószolgálat
Fotó: Merényi Zita

Az április 12-i országgyűlési választásokon 
győztes TISZA Párt listavezetőjét, Magyar Pétert 
választotta meg hazánk miniszterelnökévé a má-
jus 9-én alakult új Országgyűlés. Magyar Péter 
középiskolai tanulmányait a budapesti Piarista 
Gimnáziumban végezte, majd a Pázmány Péter 
Katolikus Egyetem Jog- és Államtudományi 
Karán (PPKE JÁK) szerzett diplomát.

A Magyar Piarista Diákszövetség május 9-én 
éjjel, a PPKE JÁK az új kormány május 12-i 
megalakulását követően kívánt eredményes 
munkát az új miniszterelnöknek. 

A Magyar Piarista Diákszövetség Face-
book-bejegyzésében többek közt így fogal-
maz: Antall József után Magyarországnak 
ismét piarista öregdiák miniszterelnöke van. 
Eredményes szolgálatot kívánunk! A PPKE 
JÁK Facebook-bejegyzésében ez olvasható:  

először van olyan kormányfője hazánknak, 
aki a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Jog- és 
Államtudományi Karán végzett. Eredményes 
munkát kívánunk a haza szolgálatában! 

Május 12-én derült ki az is, hogy a kormány 
egyik szóvivője Szondi Vanda, a PPKE BTK an-
gol–kommunikáció szakon végzett újságíró lesz. 

A kar a honlapján május 13-án megjelent 
bejegyzésben gratulált Szondi Vandának.

Forrás: Magyar Piarista Diákszövetség, 
PPKE JÁK, PPKE BTK

Május 8-án a Magyar Tudományos 
Akadémia Humán Tudományok Kutató-
házában Véghseő Tamás, a Szent Atanáz 
Görögkatolikus Hittudományi Főiskola 
egyháztörténész professzora, korábbi rek-
tora megvédte a Bizánci rítus, katolikus 
hit, magyar identitás című MTA-doktori 
értekezését – a bírálóbizottság értékelése 
szerint 100 százalékos eredménnyel. A 
PhD-fokozat megszerzése után huszonkét 
évvel az MTA doktora cím újabb fontos 
mérföldkő Véghseő Tamás kutatói pályáján.

A Magyar Tudományos Akadémia 
(MTA) a hazai tudományos élet legfon-
tosabb intézményeként saját minősítési 
rendszert működtet. Ennek keretében ítélik 
oda az MTA doktora címet, amely a magyar 
tudományos pálya egyik legrangosabb el-
ismerése. A cím egyenértékű az 1995 előtti 
„tudomány doktora” fokozattal. Az MTA 
doktora címet az a kutató nyerheti el, aki 
már rendelkezik tudományos fokozattal 
(PhD), és azt követően is jelentős, eredeti 
tudományos eredményekkel gazdagította 
szakterületét. Fontos feltétel, hogy a jelölt 
munkássága tudományszakának mértékadó 
hazai és nemzetközi tudományos körei 
előtt ismert és elismert legyen, valamint 
kutatási eredményeit egy átfogó doktori 
munkában foglalja össze.

A cím odaítélése annak elismerése, hogy 
a kutató tartósan kiemelkedő teljesítményt 
nyújtott és jelentős mértékben hozzájárult 
szakterülete fejlődéséhez.

Forrás: Szent Atanáz Görögkatolikus 
Hittudományi Főiskola

Fotó: P. Tóth Nóra

A Magyar Tudományos 
Akadémia doktora lett 
Véghseő Tamás

Fotó: MTI
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Közelkép

Biblia egy év alatt címmel január else-
jén podcastsorozat indult Fábry Kornél 
püspökkel, aki napi epizódokon keresz-
tül vezeti végig a hallgatókat a teljes 
Szentíráson. A bibliai szakaszhoz minden 
esetben rövid elmélkedés és ima is társul. 
A zarándok.ma katolikus online magazin 
szerkesztésében készülő podcast jelenleg 
a 128. napnál tart. Erről és a Szentíráshoz
fűződő viszonyáról kérdeztük a püspököt.

– Hogyan kapcsolódik az életéhez Isten igéje? 
Mi az első emléke, élménye a Szentírással
kapcsolatban?

– Az első emlékem gyermekkoromból szár-
mazik. A Képes Biblia ott volt a számunkra 
elérhető könyvespolcon, és sokat nézegettük. 
Élénken él bennem például a Vörös-tengeren 
való átkelés képe, ahol a tenger kétoldalt falként 
áll, középen meg ott van egy hal, amelyik nem 
tudta eldönteni, hová is menjen. Emlékszem 
arra a képre is, amin Sámson szétfeszíti az 
épületet tartó oszlopokat, vagy arra, amelyen 
két ember viszi a nagy fürt szőlőt… Nem volt 
otthon saját teljes Bibliám, az elsőt édesanyám-
tól kaptam a 22. születésnapomra. Később 
papnövendékként vettem egy, a Szent Jeromos 
Bibliatársulat által kiadott Szentírást. Praktikus 
okokból választottam ezt, az akkor fellelhető 
Bibliák közül ez volt az, amit méreténél fogva 
mindig magamnál tarthattam; aláhúzogattam 
benne fontos részeket, beleírogattam. A szak-
dolgozatomat a feltámadás és az örök életbe 
vetett hit témájából írtam. Emlékszem, bejelöl-
tem, majd kiírogattam a Bibliából a vonatkozó 
szövegrészeket, majd mátrixként elrendeztem. 
Jó volt látni, hogyan alakult a túlvilágba vetett 
hit a Biblia könyveiben.

– Korábban, a podcast elindítása előtt elol-
vasta már egyben az egész Szentírást? És ha 
igen, milyen céllal?

– Igen, papnövendékként döntöttem el, hogy 
végigolvasom egybefüggően. Találtam is egy 
táblázatba foglalt kétéves olvasási tervet. Ez nem 
úgy épült fel, hogy az elejétől a végéig, lineárisan 
vezetett végig a szövegen, hanem tematikusan 
adott olvasási segítséget. Nem volt hozzáadva 
magyarázat, de nagy élményt jelentett így ta-
lálkozni Isten igéjével. Úgy gondoltam, hogy 

felnőttként, megbérmáltként jót tesz nekem, ha 
elolvasom egyben az egész Szentírást. Egyvalami 
azonban hiányzott a táblázatból: nem szerepelt 
benne a Zsoltárok könyve. A zsolozsmában 
napról napra imádkozom a zsoltárokat, de 
ott sokszor kihagyásosan, részekben jelennek 
meg.Így a Zsoltárok könyvének teljességét most 
élhettem meg.

– Jelenleg Dávid király történetét követhetjük 
a podcastben. Az ó-, illetve az újszövetségi 
részekből ki áll a legközelebb Önhöz, kit 
nevezne a „hősének”?

– Ezen így még sosem gondolkodtam el. 
Nem tudnék kiemelni egyetlen szereplőt. Úgy 
vagyok vele, hogy mindenkitől szeretnék ta-
nulni valamit. Jóbtól például azt, hogyan lehet 
hozzáállni a legsúlyosabb nehézségekhez: az 
Úr adta, az Úr elvette, áldott legyen érte. Dá-
vid király alakjában az ragadott meg, hogy ha 
hibázott, mindig tudott bűnbánatot tartani. 
Gedeon pedig mert jelet kérni az Úrtól, kétszer 
is. Az ószövetségi József protoevangéliumi 
története arra ad példát, hogy Isten a görbe 
vonalakon is tud egyenesen írni. Akár úgy is, 
hogy József mintegy kiprovokálta a testvérei 
haragját. Az Újszövetségben nagyon tetszik 
Pál apostol kitartása, Jakab gyakorlatiassága, 
Magdolna állhatatossága, az, ahogy vágyik 
Jézus után. És aztán ott van Fülöp diakónus 
engedelmessége, aki engedte, hogy a Lélek 
vezesse, vagy Péter apostol hiteles tanúságté-
tele: ő vehemens, megtagadja Jézust, de utána 
könnyekre fakad.

– Mi az, ami a leginkább megérinti Önt az 
Ó- és az Újszövetségben?

– Az, hogy mindkét könyv őszinte. Sokszor 
eszembe jut, különösen egy-egy ószövetségi részt 
olvasva, hogy ezt vajon miért kellett leírni. Ha 
kirakatba akarjuk tenni az életünket, általában 
nem mondjuk ki őszintén a gyengeségeinket, 
hűtlenségünket, esendőségünket. Gondolhatunk 
például az őskeresztény Egyház kialakulásánál 
Péter és Pál vitájára is. Jó látni, hogy a szent-
írási személyek nem rajt-cél győzelmet arattak 
az életszentség útján. Volt múltjuk, küzdöttek 
önmagunkkal, és így alakult az életük. Ha van 
abszolút reményt adó ezen az úton, az a jobb 
lator. Élete végén belátja a bűneit, elismeri 
büntetése jogosságát, és megtér. Jézus irgalma 
pedig azonnali: még ma velem leszel a Para-
dicsomban.

– Adódott olyan helyzet az életében, amikor 
megtapasztalta, hogy a Szentírás szava Önhöz 
szól és segít?

– Sokszor. 1993-ban, egy Taizében töltött 
csodálatos húsvét után fel kellett utaznom Pá-
rizsba, ahová tanulni mentem hat hétre. Nagyon 
egyedül éreztem magam. Igyekeztem mindenféle 
külső zajjal csillapítani a magányomat, és ekkor 
szíven ütött Jézus szava, amit Pál apostolnak 
mond: Elég neked az én kegyelmem! Több 
ilyen emlék közül kiemelkedik az is, amikor 
Homokkomáromban azon gondolkodtam, 
hogy hagyjam-e abba a tanulmányaimat, és 
a Kaposvári Egyházmegyébe jelentkezzem, 
az ismeretlenbe – hiszen Somogyot szinte 
egyáltalán nem ismertem, Kaposváron még 
sosem jártam előtte–, vagy fejezzem be a ta-
nulmányaimat, és addigi életem helyszínére, az 
Esztergom-Budapesti Főegyházmegyébe men-
jek. Hazautazásom előtt, az utolsó szentmisén 

Az élet igéje 
napról napra
Interjú Fábry Kornél 
püspökkel 
a Biblia egy év alatt 
kezdeményezésről
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megkértek, hogy olvassam fel a szentleckét. A 
galatáknak írt páli levélből volt az aznapi rész, 
és arról szólt, hogy amikor az apostol meghívást 
kapott attól, aki anyja méhétől ismeri őt, többé 
nem a test és a vér szavára �gyelt, nem ment 
fel Jeruzsálembe azokhoz, akik előtte lettek 
apostolokká, hanem az ismeretlen Arábiába 
indult. Ennek következménye pedig az lett, 
hogy akik nem ismerték, „dicsőítették miatta 
az Istent”. Izgalommal teli béke töltötte meg a 
szívemet, amikor ezt olvastam. Nem tudom, 
hogy miattam dicsőítette-e Istent bárki, de a 
döntésem megszületett, a Kaposvári Egyház-
megyébe jelentkeztem.

– Hogyan indult a Szentírásról szóló podcast?
– Harasztovics Arnold, a zarándok.ma por-

tál alapító főszerkesztője keresett meg. Látta 
a misevlogot, amit korábban készítettem, és 
megkérdezte, vállalnám-e, hogy részt veszek 
az alakuló kezdeményezésben. Ismertem azt 
a Szentírás-podcastet, amit Mike Schmitz atya 
készített az Ascension Press gondozásában, 
és amelyben szintén egy év alatt olvassák el a 
teljes Bibliát. Igent mondtam felkérésre, hiszen 
mi másról volna érdemes podcastet készíteni, 
mint a Bibliáról? A püspök szolgálatai közül 
az egyik a tanítás. És hát miről is taníthatnék 
szívesebben? Ráadásul pont biblikus teológiát 

hallgattam Rómában, így különösen közel állt 
a szívemhez ez a kezdeményezés. Arra gondol-
tam, úgy érdemes belevágni, ha a január 1-jei 
kezdésig a felolvasást tekintve elkészítek negyven 
részt. És habár decemberben közel két héten 
át alig volt hangom, december 31-én sikerült 
felvennem a két utolsó részt a negyvenből.

– Milyen napi szolgálatot jelent a felkészülés, 
a felolvasás?

– Az Ascension Presstől kaptuk meg a jo-
gokat, az adásokat a zarándok.ma oldal gon-
dozza, ott érhetők el. Az egyes részek anyagát 

az Új Jeruzsálem Katolikus Közösség tagjai 
fordították magyar nyelvre. Innentől számítva 
nyolc órát vesz igénybe egy adás elkészítése, az 
én részem ebből átlagosan kettő és három óra 
között van. A szövegeket első körben Kunszabó 
Zoltán diakónus lektorálja, majd kézhez véve 
átolvasom. Ha szükséges, javítom, azután fel-
olvasom, itthon, abban a ministúdióban, amit 
a kamrában alakítottam ki. A hangzó anyagot 
egy vágó megvágja, és amikor elkészült vele, 
visszajuttatja hozzám. Az egyik kollégám, Bors 
Kata ekkor összeveti az írott és a hangzó anyagot, 
és ha talál benne hibát, azt megintcsak javítom és 
felmondom újra. A vágó ezután ismét dolgozik 
a felvételen, majd még egy ellenőrzési lépcső 
következik. Miután alákerül a zene, felmegy a 
kész adás a szerverre, és tesszük ki a különféle 
platformokra.

– A szentírási részek felolvasását mindig 
imádság, dicsőítés követi. Ez része az amerikai 
változatnak?

– Az alapima Schmitz atyáé, de sokszor ala-
kítok rajta, hogy személyesebbé tegyem. Olyan 
is előfordul, hogy kihagyok belőle, máskor 
esetleg hozzáírok valamit, így válik teljessé.

– A magyarázó részben többször hangsú-
lyozza a követők közösségé formálódását, 

az egymásért végzett imádságot. Miért tartja 
fontosnak ezt?

– Ez is benne van az eredeti amerikai válto-
zatban, és magam is lényegesnek gondolom. Ez 
a podcast több mint a hagyományos beszélgetős 
műsorok, amelyek általában nem feltétlenül 
kovácsolják közösségé a befogadókat. Mi itt 
közösségben vagyunk, különösen, amikor Isten 
igéjét hallgatjuk. Nagyon sok visszajelzést kapunk, 
és buzdítjuk is a hallgatókat a visszacsatolásra, 
hogy írjanak nekünk, ha kérdésük van, illetve 
alkossanak bibliaolvasó közösségeket. Nem tu-
dom, hogy ez utóbbi benne van-e az amerikai 

verzióban. A mi esetünkben már több mint 
háromszáz csoport alakult, amelyek tagjai heti, 
kétheti vagy havi rendszerességgel összegyűlnek, 
együtt imádkoznak, és megosztják egymással a 
tapasztalataikat, kérdéseiket. Volt olyan visszajel-
zés, hogy valaki mindig reggel hatkor hallgatja 
meg az adást. Ekkorra már kb. ezerötszázan 
meghallgatták, a végére pedig már ezernyolc-
száznál tart a számláló. Azaz háromszáz másik 
emberrel együtt hallgatta. Ez így igazi közösségi 
élményt ad neki. A hallgatók kommentben felte-
hetik a kérdéseiket is, melyekre Martos Levente 
Balázs püspökkel külön adásokban igyekszünk 
válaszolni. Az imádság pedig külön kötőanyaga 
ennek a közösségnek. Jóleső visszajelzés volt, 
amikor a gyermeket várókért kértem imádságra 
a podcast hallgatóit, és jelzés érkezett, hogy a 
közös imánk meghallgatásra talált: egy párnál 
megfogant a régen várt gyermek.

– Ha már visszajelzések: az Ön életére ho-
gyan hatott eddig a podcasthez kapcsolódó 
szolgálat?

– A bibliaolvasás mindig sok újat ad nekem 
is. A Szentírást sohasem lehet megunni. Vannak, 
akik egy �lmet is többször megnéznek, és min-
dig valami újat ad nekik. Mennyivel inkább így 
van ez a Bibliával! Sokszor rá is csodálkozom 
egy-egy részre, amikor azt tapasztalom, hogy 
bár sokszor olvastam már, mégsem vettem 
észre benne korábban egy fontos szöveghe-
lyet, szempontot. A Szentírás végtére rólam 
is szól, nem csak több ezer éves történetek 
gyűjteménye. Az én életemnek is helye van az 
üdvösségtörténetben. Az Egyházon keresztül 
nyer áldást a föld minden népe, és jó ennek a 
történetnek a részese lenni.

– Ha majd az év végén eljutunk a sorozat 
utolsó adásáig, lesz folytatás?  

– Vannak terveink, de ez egyelőre maradjon 
még titok.

– A Hitvallásban az mondjuk: „Ő szólt a prófé-
ták szavával.” Mit jelent ez az igazság a közelgő 
pünkösd ünnepére tekintve?

– Az Egyház születésekor történt egy nagy 
Lélek-tapasztalás, ám ez nem volt előzmények 
nélküli. A Lélek már a teremtésnél is jelen van, 
ő teremt a káoszból rendet, azután pedig ő 
munkálkodik az ószövetségi személyekben. A 
Lélek sugalmazta háromszáz próféciát teljesít 
be Jézus, és ezekből huszonkilencet nagypén-
teken. Ebben érhetjük tetten azt, amit a szent 
könyvek esetében sugalmazásnak hívunk. 
Emberek írják őket, abban a saját társadalmi, 
kulturális közegükben, amiben élnek, de isteni 
sugalmazásra. És éppen Krisztus világítja meg, 
hogy az általuk leírtakból mi volt a tiszta isteni 
üzenet, amiben felragyog Isten arca, és mi az, 
ami emberi, amit esetleg félreértettek a szent 
írók. A prófétákat is a Szentlélek vezette már, 
az Egyházat is Ő vezeti, és bízunk abban, hogy 
minket is Ő vezet, amikor �gyelünk szavára a 
Szentírásban és megéljük azt.

Kuzmányi István
Fotó: Merényi Zita 
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A HÉT LITURGIÁJA A év
MÁJUS 24., PÜNKÖSDVASÁRNAP (Szűz 

Mária, a keresztények segítsége, Eszter) – Vigília-
mise: Ter 11,1–9 (A helyet, ahol az Úr összeza-
varta az egész föld nyelvét, Bábelnek nevezik.) 
vagy Kiv 19,3–8a.16–20b (Az Úr leszállt a Sí-
nai-hegyre, az egész nép előtt.) vagy Ez 37,1–14 
(Ti, kiszáradt csontvázak, éltető leheletet adok 
belétek, és megelevenedtek.) vagy Joel 3,1–5 
(Még a szolgákra és szolgálókra is kiárasztom 
lelkemet azokban a napokban.) – Róm 8,22–27 
(A Szentlélek könyörög bennünk, emberi szóval 
ki nem fejezhető fohászkodással.) – Jn 7,37–39 
(Az élő víz folyama a Szentlélek) – Ünnepi mise: 
ApCsel 2,1–11 (Mindannyiukat eltöltötte a 
Szentlélek, és nyelveken kezdtek beszélni.) – 1Kor 
12,3b–7.12–13 (Mi mindannyian egy Lélekben 

egy testté lettünk keresztségünk által.) – Jn 
20,19–23 (Amint engem küldött az Atya, úgy 
küldelek én is titeket. Vegyétek a Szentlelket!) – 
Énekrend: Ho 98 – ÉE 567, 418, Ho 98 – ÉE 
127, Ho 101 – ÉE 570, Ho 102 – ÉE 128.

MÁJUS 25., HÉTFŐ – Boldogságos Szűz 
Mária, az Egyház anyja emléknapja (Évközi 
8. hét, Tiszteletreméltó Szent Béda áldozópap 
és egyháztanító vagy Szent VII. Gerely pápa 
vagy Pazzi Szent Mária Magdolna szűz, Or-
bán) – Ter 3,9–15.20 v. ApCsel 1,12–14 – Jn 
19,25–27 – Zsolozsma: IV. zsoltárhét.

MÁJUS 26., KEDD – Néri Szent Fülöp 
áldozópap emléknapja (Evelin) – 1Pét 1,10–16 
– Mk 10,28–31.

MÁJUS 27., SZERDA – Canterburyi Szent 
Ágoston püspök emléknapja (Hella, Pelbárt) – 
1Pét 1,18–25 – Mk 10,32–45.

MÁJUS 28., CSÜTÖRTÖK – A MI URUNK, 
JÉZUS KRISZTUS, AZ ÖRÖK FŐPAP ÜN-
NEPE (Emil, Bod, Csanád) – Ter 22,9–18 vagy 
Zsid 10,4–10 – Mt 26,36–42.

MÁJUS 29., PÉNTEK – Szent VI. Pál pápa 
emléknapja (Magdolna, Teodózia) – 1Pét 4,7–13 
– Mk 11,11–26.

MÁJUS 30., SZOMBAT – Szent István király 
ereklyéi átvitelének emléknapja (Janka, Nándor, 
Zsanett) – Júd 17,20b–25 – Mk 11,27–33.

MÁJUS 31., SZENTHÁROMSÁG VASÁR-
NAPJA (Évközi 9. vasárnap, Angéla, Petronella) 
– Kiv 34,4b–6.8–9 (Az Úr irgalmas és könyörülő 
Isten.) – 2Kor 13,11–13 (A nekünk ajándékozott 
Szentlélek által kiáradt szívünkbe az Isten szere-
tete.) – Jn 3,16–18 (A Szentháromság: Atya, Fiú, 
Szentlélek.)– Énekrend: Ho 105 – ÉE 572, 418, Ho 
105 – ÉE 131, Ho 104 – ÉE 574, Ho 274 – ÉE 361.

A zsidó pünkösdöt (sovuajsz) a pász-
kaünnep (pészah, húsvét) után ötven 
nappal tartották. Innét kapta a nevét: 
pentekosté (pünkösd). Jézus korában 
már főleg a Tóra ünnepeként emlegették, 
mégis nagy izgalom, készülődés, sür-
gés-fogás közepette 
zajlott. Ilyen óriási 
örömünnep al-
kalmával történt 
a pünkösdi csoda, 
amit költői szimbo-
lika ír le: a szél és a 
tűz a fő elemek. Az 
apostolok pünkösdi 
történetét könnyebb 
megértenünk, ha 
arra gondolunk, ami 
a Biblia szerint Mózes idejében történt a 
Sínai-hegynél. Mindkét esemény külső 
jelei hasonlók: a tűz, a láng, a menny-
dörgés Isten jelenlétének szimbólumai.

Az Apostolok Cselekedetei leírásában 
ezek a jelek az apostolok bensejében 
történt átalakulásokat szimbolizálják. 
A szélzúgás, a vihar azt jelenti, hogy a 
tanítványokkal olyan természetfölötti 
esemény történt, amely a vihar sodró 
lendületével, erejével kisöpörte szívük-
ből az önzést, a gőgöt, az anyagiasságot, 
az érzékiséget és a félelmet. Ez a vihar 
megtisztította emberségüket. Ahogyan 
a Sínai-hegy vihara szintén tisztulást 
hozott Mózes és a nép életében is.

A tűz a lelkesedés,az öröm, a szeretet 
jelképe, ami az apostolok szívében ke-
letkezett. Amint a tűz kiégeti és tisztává 
teszi a tárgyakat, úgy ők is tisztán kezd-
ték látni, érteni a föltámadás valóságát. 
Lelkesedés, sőt bátorság töltötte el őket.  

Nyelveken kezdtek beszélni. A lángnyel-
vek Isten igéjét szimbolizálják, amit a 
Szentlélek tüzesít át. Olyan élményben 
van részük, hogy beszélniük kell, de nem 
is ők beszélnek, a Lélek beszél bennük, 
általuk, irracionálisan, rendkívüli módon. 

Míg a bábeli nyelvza-
var káoszt okozott az 
emberiség életében, 
addig a Lélek egységet 
teremt: Isten beszél, 
emberi szavakba nem 
önthető módon, még-
is mindenki megérti. 
Ettől kezdve az apos-
tolok és minden jelen 
lévő tanítvány számá-
ra élmény lesz a Jé-

zus-esemény, háromezren megtérnek, 
megkeresztelkednek a Lélekben. Elindul 
az örömhír a világ felé, megszületik az 
Egyház. A pünkösd – a húsvét mellett – 
az Egyház legrégibb ünnepe.

Pünkösd nemcsak egyszer volt ese-
mény, hanem minden évben megtörténik, 
sőt minden alkalommal, amikor valaki 
megtér, és az Egyház tudatos, elkötelezett 
tagja lesz. A Lélek ma is működik az 
Egyházban, élteti azt. A Szentlélek erőt ad, 
éltet, lelkesít, megvilágosít, igazságot tesz 
bennünk és körülöttünk, ha engedjük. 
A Szentlélek az Atya és a Fiú Lelke. Az 
Atya és a Fiú őáltala cselekszik. A Lélek 
sosem tolakodó, hanem mindig �nom 
indításai vannak. Pünkösd ünnepe azt 
kéri tőlünk, hogy vegyük észre ezeket a 
�nom indításokat, engedjük működni 
bennünk azokat. Kérjük a Szentlelket, 
hogy hasson át, vezéreljen minket!

Marton Zsolt váci püspök

A BIBLIA ÜZENETE PÁRBESZÉD A LITURGIÁRÓL

Pünkösd napján az evangélium előtt a katolikus szent-
miséken ma is előírt öt szekvencia egyikét, a Veni Sancte 
Spiritus kezdetű költeményt énekeljük. Szövege Babits 
Mihály fordításában (Éneklő Egyház, 569), illetve Luther 
Márton átiratát követve (Evangélikus Énekeskönyv, 229) 
magyar fordításban is használatos.

A himnusz háromsoros versszakokból áll. Ezek első 
két-két sora egymásra rímel, a zárósorok pedig mindig 
egy -ium végződésű latin szóval zárulnak. Verselése sza-
bályos dimetrikus trocheusokból építkezik. Ez határozott 
lüktetést kölcsönöz a dallamnak, a szöveget pedig könnyen 
énekelhetővé teszi. Könnyed táncra emlékeztető karaktere 
jól illeszkedik a Szentlélek kiáradásnak főünnepéhez.

Másrészt arról is árulkodik, hogy ez az első modusban 
komponált, alapvetően szillabikus gregorián dallam megle-
hetősen kései. A himnuszt többnyire Stephen Langtonnak, 
Canterbury 13. század elején szolgáló érsekének tulajdonít-
ják. Elterjedtségét, közkedveltségét és művészi értékének 
elismertségét jelzi, hogy Aranyszekvenciaként is emlegetik.

Szerkezetét öt kétstrófás egység alkotja. Az elsőben a 
legnemesebb dicséretek litániaszerű sorozatával megne-
vezve hívogatjuk a Szentlelket: jöjj el (veni)! A harmadik 
és a negyedik versszak a Vigasztaló attribútumait veszi 
sorra. A himnusz középső, lírai strófái kifejezik, milyen 
tehetetlenek vagyunk a Lélek fényessége nélkül. A következő 
két versszak alázattal sorolja fel mindazt, ami bennünk a 
Szentlélek átalakító erejére vár. A záróegységben pedig az 
örök élet ajándékáért imádkozunk.

A himnusz lendületes és tömör sorai világos teológiát 
vázolnak, melynek biblikus forrása Szent Pál tanítása a 
Lélek gyümölcseiről (vö. Gal 5,22): a Szentlélek – amint 
isteni fényforrásként kiárad a bűn által meggyengített és 
megjelölt keresztény életébe – ajándékaival megújítja és 
gazdagítja azt.

Ez a fentről kapott adomány pünkösd ajándéka, ami 
nemcsak a két évezreddel ezelőtt a tanítványok által megta-
pasztalt csoda emléke, nemcsak a húsvéti időszak zárónapja, 
hanem egy azóta is tartó lélekáradási folyamat, ami által 
Krisztus most is jelen van Egyházában, részesít bennünket 
vigasztalásában, formálja hitünket és (örök) életünket.

 Gérecz Imre OSB

Elindul az örömhír a világba
(Jn 20,19–23)

Aranyszekvencia
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A pünkösd a keresztény egyházak számára az üdvtör-
ténet utolsó nagy eseményének, a Szentlélek eljövetelének 
ünnepe. Jézus ugyanis – miután befejezte földi műkö-
dését, és feltámadása után negyven nappal a mennybe 
emelkedett (amire „áldozócsütörtökön” emlékezünk) –, 
pünkösdkor elküldte a Szentlelket. Ezért énekelhetjük a 
Bizánci Egyházban a szép himnuszt: „Az utó- és befejező 
ünnepet üljük ma fényesen, ó, hívek, az ötvenednapot, az 
ígéretek beváltását, mert ezen a napon szállott le a földre 
tüzes nyelvek alakjában a vigasztaló Láng. (…) lejött a 
vigasztaló Világosság, és a homályból kiszabadítá az 
emberiséget.” Ezen a napon az összes himnuszköltészeti 
alkotás a pünkösdi eseménynek az Apostolok Cselekede-
teiben megírt részleteit tárgyalja és közvetíti. Az ünnepi 
evangélium (Jn 7,37–52; 8,12) – természetesen – ezt 
még nem tudja tenni, hiszen mindegyik evangélista 
hamarabb befejezi a Jézus életéről és tanításáról szóló 
beszámolóját. János evangélista világosan meg is írja, 
hogy amikor Jézus a sátoros ünnepen tanított, csak 
előképben beszélt a Szentlélekről: „a Lélek ugyanis még 
nem jött el, mert még nem dicsőült meg Jézus” (Jn 7,39). 
A liturgikus szövegek viszont éppen fordítva, nem az 
előképről, hanem a beteljesedésről szólnak.

Nagy nap. Az evangélium ezt írja: „Az ünnep utolsó, 
nagy napján Jézus a templomban volt” (Jn 7,37). A kinyi-
latkoztatott szövegben az ószövetségi sátoros ünnepről 
van szó. Csúcspontja a forrásból merített víz és annak 
oltárra öntése volt. A mi pünkösdi ünnepünk a Jézus 
Krisztus feltámadása utáni ötvenedik nap – ezt jelenti 
maga a „pünkösd” elnevezés is –, melynek csúcspontja 
a Szentlélek kiáradása. Olyan áradás ez, mint a vízé, 
amely felülről lefelé mindenhová ömlik, folyik, beszi-
várog, hacsak nem szabnak gátat neki. „Nagy és drága 
ünnepnek” nevezi az egyik énekünk a pünkösdöt. A 
vecsernyei sztihirák pedig ténylegesen közénk hozzák 
ezt a nagy napot, mert mindegyiknek a kezdetén a „ma” 
áll. Mint ahogy egykor az apostolokra, úgy ma ránk 
árad ki a Szentlélek!

Élő víz. Jézus azt tanította, hogy aki benne hisz, an-
nak belsejéből „élő víz folyói fakadnak” (Jn 7,38). Az 
élő vízről Jákob kútjánál már a szamariai asszonynak is 
beszélt (Jn 4,10). Akkor „örök életre szökellő vízforrást” 
(Jn 4,14) említett, itt pedig „a Lélekről mondta” ezt. Az 
egyik liturgikus énekünk így magyarázza nekünk: „A 
Lélek forrása leszállt a földre, s szellemi tüzes folya-
mokká oszlott szét, s harmatot hintvén az apostolokra 
megvilágosítá őket”, mi pedig „víz és tűz által fogadtuk 
a szent malasztot”.

A Szentlélekben való részesedés. Jézus „a Lélekről 
mondta”, hogy „a benne hívők részesülnek” belőle (Jn 
7,39). S hogy ez milyen különböző módokon történik, azt 
szépen megénekli az egyik himnusz: „Mindent megad a 
Szentlélek: jövendöléseket sugalmaz, az Egyház szolgáit 
tökéletesbíti, a halászokat hittudósokká avatja, egyházi 
gyülekezetet alapít”. S ezért dicsőítés illeti őt.

Mi a keresztségben megkaptuk a Szentlelket, a bér-
málásban megújíttatott bennünk; pünkösdkor tuda-
tosítsuk ezt!

Ivancsó István

GÖRÖGKATOLIKUS LELKISÉG A HÉT SZENTJE

Észak-Angliában, Northumbria ki-
rályságban született. Amikor hétéves 
volt, szülei Benedekhez adták, aki négy 
évvel korábban kolostort alapított Wear-
mouth-ban. Béda mindvégig kolostori 
környezetben élt. Sohasem távozott mesz-
szebb Yorknál vagy Lindisfarnénál, és a 
közéletben semmiféle módon nem vett 
részt. Neve és híre mégis már halála 
után néhány évvel ismertté vált az egész 
latin egyházban. Korának legnagyobb 
tanítója volt. Anglia megtérítése, amelyet 
Canterburyi Ágoston 597-ben indított 
el, Béda életében teljesedett ki, amikor 
Wilfried az utolsó dél-szászországi po-
gányt is megkeresztelte 686-ban. Béda 
korát egy új keresztény rend kezdetei 
határozták meg.

Szokatlanul �atalon, tizenhét éves 
korában szentelték diakónussá. Tanul-
mányairól keveset tudunk. Már korán 
megkezdte tanári és írói tevékenységét. 
A kolostori iskolában tanított. Termé-
szettudományi tanulmányokat folytatott, 
és földrajzi, csillagászati munkákat is írt. 
Megírta hazája megtérésének történetét, 
az első angol szentek, továbbá Szent 
Cuthbert és a kolostor első apátjainak 

életrajzát. Őt tartják az első 
angol nyelven írt irodalmi 
művek alkotójának, bár csak 
latin nyelvű írásai maradtak 
fenn.

703-ban szentelték pap-
pá. Nemsokára megbízták, 
hogy tanítványait készítse 
fel a papi hivatásra. E célból 
kezdte írni bibliakommen-
tárját – hírneve ebből a mun-
kából fakadt.  Kommentárja 
�gyelemre méltó alkotás, de 
még érdekesebb munkája 
Anglia egyháztörténete, 
amelyet 731-ben fejezett 
be. Nagyrészt tőle szárma-
zik mindaz, amit az angolok 
korai történetéről tudunk. 
Történelemábrázolását mai 
szemmel is tudományosnak 
minősíthetjük. Joggal viseli 
az angol történetírás atyja 
címet.

Haláláról tanítványa, 
Cuthbert számolt be: „Ti-
zennégy nappal húsvét előtt 
borzalmas légzési nehézség-
gel küzdött. Közben ismét 
meggyógyult. Igen boldog 
és vidám volt, és minden 

órát megköszönt a Mindenhatónak. 
Nekünk, tanítványainak még mindig 
naponta tartott előadásokat. Napjának 
többi részében zsoltárokat énekelt. Éj-
szakáját, azt a rövid időt leszámítva, 
amelyet alvásnak szentelt, elragadta-
tásban és hálaimában töltötte. Amint 
felébredt, dolgozott, mint máskor. Nem 
mulasztotta el, hogy Istennek felemelt 
kézzel hálát adjon. A Szentírás sok helyét 
énekelte, egyes verseket angolul is, azzal 
a megfontolással, hogy nem lehet eléggé 
felkészülni a halálra.” Életének utolsó 
napján a János-evangélium fordításával 
foglalkozott, és még sikerült befejeznie.

Ferenc pápa jelmondata - Miserando 
atque eligendo- egy idézet,  Béda egyik 
beszédéből való, melyben Máté apostol 
meghívását magyarázza: „Vidit ergo Iesus 
publicanum et quia miserando atque 
eligendo vidit, ait illi Sequere me.” Ma-
gyarul: „Jézus meglátott egy vámszedőt, 
megkönyörült rajta és kiválasztotta, és 
mondta neki: kövess engem” (Mt 9,9). 
Ez a homília nagy hatással volt a pápa 
életére. 

L.K.

Evangélium és liturgia
(20.)

Tiszteletreméltó Szent Béda
Május 25. 
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Építsetek, merjetek, vállaljátok el!
Fábry Kornél püspök a hitről és a küldetésről a Nagymarosi Ifjúsági 
Találkozón
A tavaszi Nagymarosi Ifjúsági Találkozót 
május 16-án rendezték meg. Mottója ez 
volt: „Mert benne élünk, mozgunk és va-
gyunk – Benne vagy?” A plébániakertbe 
tervezett esemény az esős idő miatt a 
templomban kezdődött, amely megtelt 
fiatalokkal, családokkal, idősebbekkel. 
Gável Klára és Kunszabó András, a nap 
házigazdái köszöntötték az egybegyűl-
teket, majd ismertették a programot.

A reggeli dicsőítő imát az Emmánuel Kö-
zösség ének- és zenekarának vezetésével együtt 
énekelték a jelenlévők: „Jöjj, itt az idő, hogy 
dicsérd!…” A napindító után Dobszay Benedek 
OFM, a találkozó egyik fő szervezője ezekkel a 
szavakkal köszöntötte a résztvevőket: „A rossz 
idő miatt beszorultunk ide a templomba. Ké-
rünk benneteket, viseljétek el, hogy most így 
vagyunk, és éljétek be a tereket, hogy együtt, 
egy közösségben gondolkozhassunk arról: ben-
ne élünk, mozgunk és vagyunk. Isten hozott 
benneteket!”

Fábry Kornél esztergom-budapesti segédpüs-
pök előadásában így köszöntötte a �atalokat:  
„Isten hozott! – és ez itt most nem a Biblia egy 
év alatt podcast. Örülök, hogy itt vagytok, és 
örülök az esőnek. Mert ha nem örülnék, akkor 
is esne. Így változtatok a hozzáállásomon, és 
örülök neki, mert nagyon is kell. Pont alvásra 
való, szomorkás az idő, de ti mégis itt vagytok, 

nem véletlenül. Azért vagyunk itt, mert benne 
élünk, mozgunk és vagyunk, és most éppen 
itt vagyunk, itt mozgunk,  itt élünk” – kezdte 
elmélkedését. De mit is jelent az, hogy „benne 
élünk, mozgunk és vagyunk”? „A nulladik pont 
az lehetne, hogy nem véletlenül vagyunk. Valaki 
akart, megteremtett minket” – mondta a szónok. 

Fábry Kornél az internetes világgal kapcso-
latban így fogalmazott: „Régen azt mondtuk: 
hiszem, ha látom. Ma én azt mondom: akkor sem 
hiszem, ha látom. Ha van egy képem az inter-
neten, és ha a hangom is megvan hozzá, bármit 
a számba lehet adni. Semmiben sem lehetünk 
biztosak. Minden felől 
kételkednem kell, ezért 
fontos, hogy mindin-
kább keressük a fogó-
dzókat. Látszik, hogy a 
hazugság atyja, a sátán, 
a vádló nagyon dolgo-
zik. Mi az, ami igaz és 
valós a mai világban? 
Ha Isten megteremtett, 
akkor nem véletlenül 
vagy. Ő kitalált és meg-
alkotott téged. Ő már 
tudta, hogy ki leszel, a 
szüleid pedig csak egy 
gyermeket vártak, aki 
növekedett. Ő akart té-
ged. Név szerint téged. 

(...) Mindennek értelme van, és Isten az egész 
világot megelőlegezett szeretetből teremtette. 
Nekünk csak benne kell élnünk és benne marad-
nunk. XVI. Benedek pápa azt mondta: A toleran-
cia diktatúráját éljük. Vagyis mindenkire rá kell 
hagyni a maga igazát. Pedig az igazság objektív. 
Sőt, szubjektum: maga Jézus Krisztus. Nekünk 
ő az igazság. Rá tudjuk építeni az életünket. 
Nagyon sok és kellőképpen manipulált hatás 
ér benneteket is, ezért nagyon észnél kell lenni, 
hogy kinek és minek hiszünk. Megingathatatlan 
alapra kell építenünk egy ingatag világban. Jézus 
a megingathatatlan szikla, őt kell keresnünk, rá 
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kell �gyelnünk és követnünk a tanítását. Amikor 
lelki szárazságot élünk meg, elő kell vennünk 
a korábbi istenélményeinket. Javaslom, ezeket 
írjátok is le, hogy erőt meríthessetek belőlük. 
Kapaszkodjunk a korábbi megéléseinkbe – 
lám, akkor megtapasztaltam Isten jelenlétét, a 
gondviselést, egy imameghallgatást. És ezekről 
tanúságot is kell tennünk!” – mondta a püspök.

A mai kor oltárai
„A mai kor oltárai: a teljesítmény, a testkép, 

a siker és a sikeresség, a közösségi médiában 

a követők száma, a dopaminszint a játékok 
vagy a reels-videók befolyásolnak, amelyek a 
�gyelmedet és az alvásidődet akarják. Nagyon 
nagy a függés veszélye, de ezen a téren is elha-
tározást kell tenni, és határt szabni neki. (…) 
Isten olyan szikla, akiben bízhatok, akiben 
megkapaszkodhatok. A hit pedig élő kapcsolat 
Istennel, aki bármikor megszólítható és válaszol. 
Türelmesnek kell lenni, mert lehet, hogy nem 
azonnal, de válaszol. A hitből pedig kapcsolat 
lesz, amelynek kötőanyaga az imádság” – foly-
tatta az előadó.

„Sok minden van az életünkben, amit ter-
mészetesnek veszünk. De hálát kell adnunk a 
meleg vízért, a reggeliért, sőt a rossz dolgokért 
is! Hálát adni mindig mindenért, és egészen más 
lesz a lelkületed. Próbáld ki! Házi feladat: ma 
legalább öt dologért adj hálát!” – tanácsolta a 
püspök. Benne élünk – Isten közelebb van, mint 
gondolnánk. Benne mozgunk – azaz a hit nem 
passzivitás, hanem elindulás. A kereszténység 
nem nézőtér! – hangsúlyozta   Fábry Kornél. 
Majd elmesélte, hogy egy négygyermekes apuka 
felmondott a munkahelyén azért, hogy a Biblia 
egy év alatt című podcasten dolgozhasson. 
Egyedül az adományokra számíthat. „Szá-
momra ő egy minta. Kilépett a vízre. Istennek 
ajánlotta, rábízta ezt az időszakot, és egyelőre 
bejött neki” – fogalmazott. 

A hit nem más, mint szolgálat, tettek máso-
kért. Gaudí elképzelése szerint a Sagrada Fa-
mília-templom csak adományokból épülhetett, 
ez a magyarázata annak, hogy nincs benne két 

egyforma kő. Mi is ilyenek vagyunk: ministráns-
kő, zenészkő, segítőkő – mindenkit egyedinek, 
egyszerinek és megismételhetetlennek teremtett 
Isten. Te milyen kő vagy? – tette fel a kérdést 
az előadó, majd elmondta:  A hit elköteleződés, 
hosszú távú projekt. A szeretetért áldozatot kell 
hozni, és van értelme. Az tesz értékessé, hogy 
teszel másokért, adni tudsz valamit másoknak. 
Lemondással, megosztással, segítségnyújtással.

„Látszik rólam kívülről is, hogy kihez tar-
tozom?” – tett fel egy újabb kérdést a püspök. 
„Egy buddhista vagy egy punk ruházatából 

rögtön tudjuk, hová 
tartozik. De rajtunk 
igazából semmi nem 
látszik külsőleg. A 
magatartásunkkal kell 
megmutatnunk, kihez 
tartozunk: nem sza-
bad hazudni, károm-
kodni, pletykálkodni, 
már ezzel is kilógsz a 
táborból. Az extrém 
helyzetekben is meg 
kell látszania rajtam, 
hogy kihez tartozom. 
Hitelesnek kell lennem 
nehéz körülmények 
között is – mondta 
Fábry Kornél, majd 
felsorolt négy tulaj-
donságot, amelyek 
a hitben élő embert 
jellemzik: „Legyen 

más a perspektívája, mint a nagy tömegé. Mi 
másképp, Isten szemével látjuk a világot. Ha 
már elindultál a hit útján, ne akarj visszatérni 
a korábbi életedhez! Előre tekintve menj to-
vább! Ne bánd a múlt ízét! Ne a húsos fazék 

felé nézzetek, hanem az ígéret földje felé! Mi 
reménykedő emberek vagyunk. Éld úgy a hi-
tedet, hogy az vonzó legyen mások számára! 
Ne feledd: hatsz a környezetedre! Mi hosszú 
távra gondolkodunk, hiszen minden meccs a 
végén dől el. Az utolsó pontot te üsd be, akkor 
nyertél! A Szentírás ezt így fogalmazza meg: aki 
mindvégig kitart, az üdvözül. Fontos, hogy le-
gyenek körülötted olyan emberek, akik őszintén 
visszajeleznek neked. És lehessen is elmondani 
neked, ha valamin változtatnod kell!” – zárta 
beszédét a püspök. Majd elmélkedése végén 
gitárt vett a kezébe, és a hallgatósággal együtt 
áldást énekeltek.

Kerényi Lajos atya buzdító szavai
Az előadás után szentségimádás következett 

közbenjáró imával. A szentmise kezdetéig pedig 
folyamatosan lehetőség volt gyónásra, lelki be-
szélgetésre a templomkertben. Az ebédszünet 
után számos műhelyfoglalkozás gazdagította a 
napot. A kilencvenkilenc éves Kerényi Lajos 
atya, a nagymarosi találkozó életre hívója is 
ellátogatott a programra. Buzdító, lelkesítő 
szavaival mosolyt csalt az arcokra, és napfényt 
hozott a szürke délutánba. A program ezután 
az Új Jeruzsálem Katolikus Közösség i�seinek 
tanúságtételeivel folytatódott.

A tavaszi Nagymarosi I�úsági Találkozón a 
szentmise főcelebránsa is Fábry Kornél püspök 
volt. A nap folyamán a zenei szolgálatot az Em-
mánuel Közösség látta el. A Gyermekmarosra 
érkezők a művelődési házban kaptak helyet, 
ahol szentségimádáson, valamint szentmisén is 
részt vehettek. A zuhogó eső miatt a 16 órakor 
kezdődő misét is a templomban mutatták be. A 
közvetítésnek köszönhetően a liturgiába a Szent 
Márton Közösségi Ház termeiben tartózkodók 
is be tudtak kapcsolódni.
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A szentmise elején Dobszay Benedek OFM 
külön köszöntötte a hatvan évvel ezelőtt pappá 
szentelt Beer Miklóst nyugalmazott váci me-
gyéspüspököt, valamint az idén hatvanéves 
Marton Zsolt váci megyéspüspököt.

„Mindkettőjüknek sokat köszönhetünk, 
hiszen az ő egyházmegyéjük ad helyet a találko-
zónak, és mindig is támogatták a rendezvények 

megvalósulását. Kö-
szönjük, hogy Kornél 
atya egész nap velünk 
volt, és bíboros úr he-
lyettesítőjeként vál-
lalta a szentmisét is. 
Bíboros atyáért imád-
kozunk” – mondta 
Dobszay Benedek, 
majd ajándékot adott 
át Fábry Kornélnak 
köszönetképpen, és 
azért, hogy „mindig 
�tt maradjon”. 

„Köszönöm szé-
pen a meghívást, és 
tolmácsolom bíbo-
ros atya szeretettel-
jes üdvözletét! Ő is 
imádkozik értetek” 
– felelte a segédpüs-
pök, majd köszönetét 
fejezte ki a nyugal-
mazott és a jelenlegi 

váci megyéspüspöknek és a paptestvéreknek 
a közös szolgálatért.

É, M, V
Szentbeszédében így fogalmazott: „A ta-

lálkozó témáját ezek a szavak határozták meg: 
Benne élünk, mozgunk és vagyunk. A püspök e 
három ige kezdőbetűit – É, M, V – hívta segít-

ségül annak kifejtésére, hogy mi a feladatunk, 
miután Jézus a mennybe ment.  

„Építsetek! Építsétek Isten országát élő kö-
vekből templommá! Rombolni nagyon könnyű, 
látjuk ezt a világban is. De újjáépíteni sokkal 
nehezebb. Ezért nekünk folyamatosan építenünk 
kell, hiszen Isten országának építése olyan, mint 
az árral szembeni evezés. Nem lehet abbahagyni, 
mert akkor visszacsorgunk.  Merjetek! Legyetek 
bátrak! Merészeknek kell lennünk. Hagyd el, ami 
eddig megszokott volt, és ne várj másra! Vállald 
el a feladatot! Lehet, hogy akivel ma találkozol, 
éppen annak az embernek szól a küldetésed – 
mondta a püspök, majd így folytatta. – Egy másik 
»É, M, V« is eszembe jutott: Édesanyánkkal, 
Máriával, vállvetve! Ő mindig velünk van. Kérjük 
őt, hogy imádkozzon és járjon közben értünk! 
Legyen bennünk ez a három betű: É, M, V! Ne 
feledjétek: Benne élünk, mozgunk és vagyunk. 
Építsetek, merjetek, vállaljátok el! Édesanyánk-
kal, Máriával, vállvetve. Énekelve mindenkor, 
világszerte – foglalta össze homíliáját a püspök.

Május hónap lévén a szentmise záróáldása 
után a Boldogasszony anyánk kezdetű énekkel 
köszöntötték a Szűzanyát. A mise végére elállt az 
eső, így a templom melletti macskaköves téren 
a �atalok örömteli közös énekléssel és tánccal 
zárhatták az élményekben gazdag, lélekemelő 
találkozót. 

Ujváry-Radics Gabriella
Fotó: Pesti Dóra, Pádár Balázs, 

Tibély Gergő
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Szent István Könyvhét

A Szent István Társulat (SZIT) szerve-
zésében idén 33. alkalommal kerül meg-
rendezésre a Szent István Könyvhét, a 
keresztény szellemiségű könyvkiadók 
legnagyobb hazai seregszemléje. A ren-
dezvény ünnepi megnyitója május 18-
án volt Budapesten, a Pázmány Péter 
Katolikus Egyetem dísztermében. Idén 
Martos Levente Balázs püspök és Iancu 
Laura költő kapta a Stephanus-díjakat.

Farkas Olivér, a SZIT igazgatója a megjelente-
ket köszönve elmondta, a közel 180 éves társulat 
célkitűzése az évtizedek során nem változott: ma is 
a hit, az erkölcs, a hitvallás és a hitvédelem körébe 
tartozó tudományos és ismeretterjesztő művek 
kiadását és terjesztését tekintik feladatuknak. A 
könyvhéten megjelenő kiadók is a keresztény 
kultúrát, hitet és erkölcsöt kínálják az olvasóknak.

A könyvhét programjáról Kovács Zoltán, a 
SZIT alelnöke beszélt. Május 18. és 22. között az 
ország számos területéről érkezett kiadók várják 
az érdeklődőket. A budapesti Ferenciek terén a 
szerzetesrendek, az egyházi sajtó, a katolikus és 
protestáns egyházi kiadók és a magánkiadók 
pavilonjait is megtaláljuk. A rendezvény ideje 
alatt majd negyven szerző dedikálja a művét, s 
emellett könyvbemutatókra is sor kerül. Ezek 
pontos idejéről a szentistvankonyvhet.hu web-
oldalon lehet tájékozódni.

A könyvhéten megjelent újdonságokból 
Molnár Antal, a SZIT elnöke mutatott be 
egy válogatást. Többek között a díjazottakét: 
Iancu Laura Hét szavad ide hallom című kötetét, 
valamint Martos Levente Balázs püspök Márk 
evangéliumához írt kommentárját. Ezek mel-

lett pedig az Erdő Péter bíboros, prímás által 
szerkesztett és fordított Kánonok könyve című 
művet, Kuzmányi István Assisiről írt zarándok-
útikönyvét és a Boldog Floribert Bwana Chui 
életét bemutató könyvet.

Ezt követően Spányi Antal székesfehérvári 
megyéspüspök, a Stephanus Alapítvány elnöke 
és Molnár Antal, a SZIT elnöke átadta az idei 
Stephanus-díjakat. Irodalmi kategóriában Iancu 
Laura moldvai magyar író és költő, néprajzkutató, 
míg teológiai kategóriában Martos Levente Ba-
lázs esztergom-budapesti segédpüspök, biblikus 

teológus, a Központi Papnevelő Intézet rektora 
vehette át az elismerést.

Bakonyi István író, irodalomtörténész, főis-
kolai tanár Iancu Laura méltatásakor kiemelte, a 
díjazott lírájának és prózájának egyedisége már 
pályája elején kitűnt. Pedig moldvai magyarként 
nehezen indult az élete. Hitbeli gyökereitől soha 
nem szakadt el, elkötelezettsége az évek alatt csak 
erősödött és mélyült. Műveinek fókuszában a 
hűség, a hit, az önvizsgálat, az emberi küzdel-
mek, a szülőföld ereje, a maradás és a távollét 
dilemmája áll. Versei szabadon áramlanak, líráját 
tömörség és meditatív erő jellemzi.

Iancu Laura 1978-ban született Magyarfa-
luban. Középfokú tanulmányait a csíkszeredai 
Nagy István Zenei és Képzőművészeti Líceumban 
végezte 1997-ben. Budapesten óvodapedagógus-
ként, majd teológus–hittanárként diplomázott. A 
Budapesti Corvinus Egyetem Századvég Politikai 
Iskolájában politikai szakértőként, a Szegedi Tu-
dományegyetemen néprajzosként végzett, majd 
a Pécsi Tudományegyetem Néprajz Tanszékén 
szerezte meg PhD-fokozatát. 2011 óta az MTA 
Eötvös Loránd Kutatási Hálózat Bölcsészettu-
dományi Kutatóközpont Néprajztudományi 
Intézetének munkatársa. 2000-től jelennek meg 
szépírásai. 2012-ben József Attila-díjat kapott. Az 
Erdélyi Magyar Írók Ligája és a Magyar Írószövet-
ség tagja. 2013 óta a Magyar Művészeti Akadémia 
rendes tagja. 2016 óta a Nemzeti Kulturális Alap 
Szépirodalmi Kollégiumának az MMA által de-
legált tagja. Kutatói tevékenységének fókuszában 
a moldvai magyarság vallásosságának vizsgálata 
és identitásának kérdései állnak.

Iancu Laura a díjat megköszönve rámutatott, 
sokszor kérdezik tőle, nem érzi-e archaikusnak a 
költői nyelvezetét, hiszen a keresztény diskurzus 
megfáradt, már rég meghaladtuk. Válaszként azt 
mondhatjuk, hogy a művészetnek nem korsze-
rűnek kell lennie, hanem hitelesnek. Amikor 
a modern kor zárójelbe tette Istent, valójában 
az emberről mondott le. Az igazi kérdés az, 
vajon érezzük-e, hogy a technicizálódó ember 
és a humanizálódó technológia korszakában 
lejárni látszik az ember ideje. Soha nem volt 
aktuálisabb a keresztény emberkép képviselete, 
mint korunkban.

Ezt követően Benkő Péter kétszeres Jászai 
Mari-díjas, érdemes és kiváló művész olvasott 
fel részleteket Iancu Laura műveiből.

Martos Levente Balázs életútját Székely János 
szombathelyi megyéspüspök, a Magyar Katolikus 
Püspöki Konferencia elnöke ismertette. A díjazott 
1973. november 18-án született Szombathelyen. 
A PPKE Hittudományi Karán és a Pápai Gergely 
Egyetem tanult, 1998-ban szentelték pappá. 1997 
és 2000 között a Pápai Biblikus Intézet hallgatója 
volt, itt szerzett biblikus licenciát, ezzel párhuza-
mosan pedig 1998-ig tanulmányokat folytatott a 
Jeruzsálemi Héber Egyetemen is. 2002-ben teo-
lógiai doktori címet szerzett, 2010-ben habilitált. 
2007-től tanár, majd 2013-tól 2018-ig prefektus 
a győri szemináriumban. 2008 és 2013 között a 

Gál Ferenc Hittudományi Főiskola docense is 
volt. 2018 és 2019 között felnőttképzési püspöki 
referens Szombathelyen. 2019-től a budapesti 
Központi Papnevelő Intézet (Seminarium Cent-
rale) rektora. A PPKE Hittudományi Karának 
tanszékvezetője a Bibliai Nyelvek Tanszéken.

2014-től a Pápai Biblikus Bizottság tagja, a 
Szegedi Nemzetközi Biblikus Konferencia védnö-
ke és kuratóriumi tagja. 2023-tól az Esztergom-
Budapesti Főegyházmegye segédpüspöke. 2025-

től a Magyar Katolikus Rádió vezérigazgatója, 
a Keresztény–Zsidó Tanács elnöke, valamint a 
72 Tanítvány Mozgalom elnökségi tagja. Székely 
János püspök laudációjában rámutatott, Martos 
Levente Balázs részt vett annak a dokumen-
tumnak a létrehozásában, amit a Pápai Biblikus 
Bizottság adott ki, és amely szentírási alapokon 
mutatja be a keresztény emberképet. Manapság 
sok támadás éri ezt a megközelítést, megkérdő-
jelezve a házasság és a család intézményét, az 
emberi élet szentségét.

Martos Levente Balázs esztergom-budapesti 
segédpüspök beszédében elmesélt egy törté-
netet. Amikor pályakezdő teológusként egy 
idős jezsuitának megemlítette, hogy szeretne 
létrehozni valamit, az megjegyezte: jó, ha írsz 
valamit �atalon, mert akkor megöregedve lesz 
min mosolyognod. „Szeretném a Jóistennek 
megköszönni, hogy megtanulhattam beszélni, 
írni, és olyasmiről beszélhetek, írhatok, amit 
komolyan is gondolok” – mondta. A díjazott 
a Márk evangéliumáról szóló kommentárjával 
összefüggésben megjegyezte, a szövegben megmu-
tatkozó Jézus nagyon következetes és szigorú. A 
belőle áradó kihívásnak lehetetlen megfelelni, de 
Istennek minden lehetséges. Márk evangéliuma a 
16. fejezetben hirtelen véget ér, rábízva az olvasóra 
az evangéliumról való tanúságtétel folytatását. 
„Manapság sokat beszélünk, kommentelünk, 
s közben kiderül, sok emberhez mégsem jut el 
az üzenet. Azt kívánom, hogy mondassék ki az 
ige, beszédünk legyen nagy ívű, tágas és igaz.”

Végül Molnár Antal, a SZIT elnöke ünnepé-
lyesen megnyitotta a 33. Szent István Könyvhetet.

Az eseményen a Gaudete vonósnégyes mű-
ködött közre.

Baranyai Béla
Fotó: Lambert Attila

Átadták az idei Stephanus-díjakat
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A Római Magyar Akadémián (Collegium 
Hungaricum) május 12-én konferenciát 
tartottak A nevelés magyar csillagképei 
– Az új reménytérképek tervezéséről a 
magyar katolikus oktatásban címmel. 
Az esemény a Férfi Szerzeteselöljárók 
Konferenciája és a Szerzetesi Köznevelési 
Fórum szervezésében valósult meg az 
Örök Városban.

Hogyan válhat az iskola az iránykeresés és a 
remény helyszínévé egy gyorsan változó világ-
ban? XIV. Leó pápa 2025-ös, Disegnare nuove 
mappe di speranza kezdetű apostoli levele hívta 
életre azt a párbeszédet, amelyhez csatlakozva 
a tanácskozás szervezői a magyar szerzetesi és 
katolikus iskolák innovatív válaszait kívánták 
bemutatni.

A római tanulmányi napon Zsódi Viktor pia-
rista tartományfőnök, a Fér� Szerzeteselöljárók 
Konferenciájának elnöke; Kveck Péter szentszéki 
magyar nagykövet és Érszegi Márk Aurél, a 
római Collegium Hungaricum intézetvezetője 
köszöntötte az egybegyűlteket.

A szakmai találkozó partnerei a Ciszterci Is-
kolai Főhatóság, a Don Bosco Szalézi Társasága, a 
győri Szent Mór Bencés Perjelség, a Hajdúdorogi 
Főegyházmegye, a Magyarok Nagyasszonya 
Ferences Rendtartomány, a Piarista Rend Ma-
gyar Tartománya és a váci Szent Mihály Intéz-
ményfenntartó voltak, melyeket rendi vezetők, 
iskolaigazgatók és pedagógusok képviseltek.

A konferencián Rubovszky Rita, a Magyar 
Katolikus Püspöki Konferencia (MKPK) Ok-
tatási Bizottságának főtanácsadója, a Ciszterci 
Iskolai Főhatóság igazgatója tartott előadást. 
Mint mondta, korunk oktatási rendszerei egész 
Európában hasonló kihívásokkal szembesülnek: 
demográ�ai változásokkal, kulturális bizony-
talansággal, a �atalok identitásválságával, a 
pedagógushiány problémájával, valamint azzal 
az egyre erősebb társadalmi nyomással, amely 
az oktatást elsősorban mérhető teljesítményként 
próbálja értelmezni. 

Az iskola küldetése
Ebben a helyzetben elsődlegesen fontos tisztáz-

ni: Mi a katolikus iskola identitása? Mi különbözte-
ti meg valójában más oktatási intézményektől? És 
mi az a sajátos küldetés, amelyet a mai Európában 
hordoznia kell? (...) Lényeges kimondanunk: Az 
iskola maga, beleértve a felekezeti iskolákat is, nem 
határozható meg egyszerűen intézményként.  Az 
iskola ugyanis nem intézmény, hanem egy olyan 
küldetés, amely három alapvető pillérre épül: a 
személy méltóságára, a közösség valóságára és a 
remény szolgálatára. Ez a három fogalom nem 
retorikai díszítés, nem kommunikációs szlogen, 
hanem antropológiai és pedagógiai alapállás, 
oktatáspolitikai iránytű. (…)

Ha a katolikus oktatásról beszélünk, akkor 
végső soron nem adminisztratív struktúrákról 
van szó, nem �nanszírozási modellekről, nem 
is kizárólag pedagógiai módszerekről, hanem 

mindenekelőtt emberképről. A katolikus iskola 
nem azért katolikus, mert van hittanóra; nem 
azért, mert kereszt függ a falon, és nem is pusz-
tán azért, mert egyházi fenntartásban működik. 
Hanem azért, mert egy sajátos emberképre épül: 
arra a meggyőződésre, hogy minden személy 
Isten képmására teremtett, megismételhetetlen 
egyéniség, és méltósággal bíró létező. Ez a ke-
resztény antropológia legmélyebb állítása. Az 
ember nem teljesítményegység, nem adat, nem 
statisztikai kategória, nem „humán erőforrás”, 
hanem személy, akinek története, törékenysége, 
hivatása van, és akinek az értéke nem mérhető 
kizárólag eredményekkel.

„A rend fogalma soha nem jelentett 
merev uniformitást”

Ma az emberek szemében a katolikus iskola 
sokszor csupán a rend fogalmához kötődik. A 
katolikus hagyományban azonban a rend fogal-
ma soha nem jelentett merev uniformitást. A 
rend itt nem zártság, hanem belső arányosság, 
harmónia és célirányosság, amelyben a külön-
bözőség nem veszély, hanem a teljesség része. 
(...) Minél inkább képes egy iskola tiszteletben 
tartani az egyediséget, annál hűségesebb az 
evangéliumi alapjaihoz. Ezt a szemléletet a II. 
Vatikáni Zsinat Gravissimum educationis dek-
larációja rendkívüli pontossággal fogalmazza 
meg: „Minden embernek, bármilyen fajhoz, 
állapothoz és életkorhoz tartozzék is, személyi 
méltóságánál fogva elidegeníthetetlen joga 

A katolikus iskola nem politikai identitás 
Oktatási konferencia Rómában

Rubovszky Rita: amikor a katolikus iskola kritikátlanul átveszi ezt 
a logikát, amikor a diák megítélésekor az iskolai évek első napjától 
kezdve a „mit nem csinálsz jól” elve érvényesül, akkor az intézmény 

a saját teológiai alapjaival kerül feszültségbe

Zsódi Viktor piarista tartományfőnök, a Férfi Szerzeteselöljárók Konferenciájának elnöke; 
Rubovszky Rita, a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia Oktatási Bizottságának 

főtanácsadója, a Ciszterci Iskolai Főhatóság igazgatója; 
Érszegi Márk Aurél, a római Collegium Hungaricum intézetvezetője 

és Puskás Balázs, a váci egyházmegyei Szent Mihály Intézményfenntartó főigazgatója
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van az olyan nevelésre, amely megfelel saját 
hivatásának.”

Rubovszky Rita leszögezte: „Az igazi ne-
velés célja az emberi személy kialakítása azon 
közösségek java felé, amelyeknek tagja.” Vagyis 
a katolikus iskola nem pusztán tudást közvetít, 
hanem emberképet hordoz. Ahogy a szerzetesi 
iskolák etikai kódexe fogalmaz: „Amit tanul-
mányaik során elsajátítanak a diákok, legyen 
erőforrás gyakorlati életük számára. Így a tu-
dás egységben marad az erkölcsi renddel és a 
természet törvényével. A tanulmányok során 
szülessen meg bennük a rácsodálkozás az Igazra, 
a Jóra és a Szépre. A diákra mindenkoron úgy 
tekintünk, mint Isten teremtett képmására. 
Ezért a tőlünk telhető legmagasabb minőséget 
nyújtjuk neki, nem alázzuk meg; munkánkat 
nem a hatalom, hanem a szerzetesi karizma 
szeretetkartájának pozíciójából értelmezzük.”

Az előadó arról is beszélt, hogy „ma egyre 
világosabban látjuk: nincs egyetlen legitim 
fejlődési modell, nincs egyetlen »normális« 
tanulási ritmus, nincs egyetlen érvényes szemé-
lyiségtípus. Ezt a kérdést feszegetve különösen 
érdekes, hogy a modern oktatáskutatás és a 
katolikus pedagógiai hagyomány ugyanabba 
az irányba mutat. Az Egyensúly Intézet több 
oktatáspolitikai elemzésében hangsúlyozza: a 
21. századi iskola legfontosabb kihívása nem 
pusztán a tudásátadás, hanem az egyéni élet-
utak támogatása. A di�erenciált pedagógia, a 
személyre szabott tanulási környezet és a tanu-
lói autonómia nem pedagógiai luxus, hanem 
társadalmi szükségszerűség. És ami különösen 
�gyelemre méltó: a katolikus pedagógia ezt már 
évszázadokkal ezelőtt felismerte”.

Kalazanci Szent József pedagógiájának kö-
zéppontjában az állt, hogy minden gyermek 
tanítható, és minden gyermek méltó a �gye-
lemre, társadalmi helyzetétől és képességeitől 
függetlenül – folytatta az előadó. – Don Bosco 
megelőző pedagógiája pedig arra épült, hogy a 

�atalokat nem kontrollálni kell, hanem kísérni. 
Don Bosco számára a nevelés nem fegyelmezési 
technika volt, hanem kapcsolat. És Ferenc pápa 
ugyanezt a hagyományt folytatta, amikor újra 
és újra hangsúlyozta: az iskola nem lehet „vizs-
gagyár”, sem puszta szelekciós mechanizmus, 
és nem lehet olyan intézmény sem, amely csak 
a sikereseket érti.

Kiút a belső elbizonytalanodásból 
A főtanácsadó kifejtette: Az európai katolikus 

oktatás egyik legmélyebb problémája ma nem el-
sősorban a külső támadás vagy a szekularizáció, 
hanem a belső elbizonytalanodás. A katolikus 
iskolák egy részének esetében – hasonlóan 
az állami iskolákhoz – szükségszerűségből, a 
normatíva-fókuszú működés kapcsán, társa-
dalmi nyomásra meg�gyelhető az az igazodás, 
amelynek jellemzője a mérési kényszer, a stan-

dardizáció, a homogeni-
záció és a szelekció. Ha 
azonban ezt az utat kö-
vetjük, elveszíthetjük azt 
a képességünket, hogy 
a saját nyelvünkön be-
széljünk az emberről. A 
katolikus iskola így sok 
helyen „jó iskola” lesz, 
hatékony, fegyelmezett, 
jól mérhető iskola. Ám 
miközben világosan lát-
juk és gyakran jogosan 
hangsúlyozzuk a katoli-
kus iskola erősségeit, azt 
is ki kell mondanunk: 
vannak területek, ahol 
eltávolodtunk attól az 
evangéliumi logiká-
tól, amelyből ez az in-
tézménytípus egykor 
megszületett. A mér-
hetőség, a szelekció, a 
hibaközpontú értékelés 
és az uniformizálás a 

hétköznapok működésében sokszor felülírják 
azt a személyközpontú látásmódot, amely ha-
gyományaink szerint a küldetésünk. Bizony ki 
kell mondanunk: ha így járunk el, hibázunk.

Mert a katolikus iskola nem attól katolikus, 
hogy szigorúbb, homogénebb, vagy hogy jobban 
kontrollál és kevesebb hibát tolerál. Hanem attól, 
hogy másként tekint az emberre. A mai magyar 
oktatási rendszer történelmi, kulturális sajátos-
sága, hogy egyfajta hibaközpontú logikára épül. 
A diák sokszor nem gondolkodó személyként 
jelenik meg, hanem olyan szereplőként, akinek 
elsődleges feladata a hibák minimalizálása. Ezt 
látjuk a standardizált mérések világában is. 
Egy szöveg értelmezése helyett sokszor annak 
„helyes címkézése” válik fontossá. Nem az a 
kérdés, hogy a diák képes-e önálló gondolatra, 
kapcsolatteremtésre vagy értelmezésre, hanem 
az, hogy ugyanazt a választ mondja-e, mint a 
javítókulcs. Ennek a logikának talán a mély-
pontja volt az idei magyarérettségi műveltségi 
tesztje. Ez hosszú távon nem a tudás mélységét 
erősíti, hanem a kockázatkerülést; nem gon-

dolkodó embereket nevel, hanem megfelelési 
stratégiákat alakít ki. Fogalmazzunk világosan: 
amikor a katolikus iskola kritikátlanul átveszi 
ezt a logikát, amikor a diák megítélésekor az 
iskolai évek első napjától kezdve a „mit nem 
csinálsz jól” elve érvényesül, akkor az intézmény 
a saját teológiai alapjaival kerül feszültségbe. 
Mert az evangélium nem a hibátlan emberek 
közösségét építi, hanem a meghívott emberekét.

Visszatérés a teológiai gyökerekhez
A számonkérés ne az iskolai élet �lozó�ai 

lényege legyen, hanem pedagógiai eszköz, amely 
segíti egy strukturált, művelt, együttműködő 
személy fejlődését. Ezzel a döntéssel tér vissza 
a katolikus iskola a teológiai gyökereihez – tette 
hozzá Rubovszky Rita. Majd arról beszélt, hogy 
„jelenleg a Katolikus Egyház nem kommunikálja 
kellőképpen az értékeit, pedig elengedhetetlen, 
hogy büszkén vállaljuk és megmutassuk a tár-
sadalomnak, mik is vagyunk valójában, hogy 
végre láthatóvá váljon az Egyház szerethető 
arca. (...) Tizenöt éves katolikus iskolai vezetési 
gyakorlatom alapján bizton állíthatom, hogy a 
katolikus intézményrendszer nem kap többet 
az államinál. (…) A pedagógusaink rengeteget 
dolgoznak, és a tengernyi munka okán joggal 
tarthatnak számot a társadalom tiszteletére. 
Tiszteletre méltó jó gyakorlat és hozzáadott érték 
például a széles társadalmi spektrumot átölelő, 
sokszor terápiás szintű befogadó jelenlét, amely 
a periférián lévő iskoláinknak éppúgy jellemzője, 
mint az úgynevezett elit iskoláinknak.

A katolikus iskolák tudatosan közösséget, 
szemléletet és életformát igyekeznek építeni, 
egyszerre próbálnak erős tehetséggondozást és 
személyre szabott felzárkóztatást biztosítani a 
tanulóknak. A különböző képességű diákokat 
sok intézményünkben di�erenciált rendszerben 
oktatják, miközben sok szakkört és versenyle-
hetőséget kínálnak nekik, valójában az egyéni 
tanulási utak �lozó�áját követve. (…) Az érzelmi 
intelligencia és a kulturális érzékenység fejlesz-
tését mindig prioritásként kezelték iskoláink, 
éppen ezért számos zeneiskola fenntartása 
és kulturális programok szervezése jellemzi 
pedagógiai gyakorlatunkat. 

A katolikus iskola nem lehet
„ellenzékben”, de nem lehet hatalmi 
eszköz sem

Nem kommunikáljuk kifelé, és nem is be-
csüljük meg eléggé azt az elképesztően heroikus 
munkát, amelyet osztályfőnökeink, tanítóink, 
fejlesztő- és tehetséggondozó pedagógusaink 
végeznek a szabadidejükben azért, hogy isko-
láinkban otthont teremtsünk a diákoknak. Ez a 
konferencia ezekről a jó gyakorlatokról szól, és 
hálával tartozunk Zsódi Viktor atyának, hogy 
elkezdte s minden módon biztosítja ezeknek 
az értékeknek a kommunikálását: a Katolikus 
Egyház gyermekvédelmi stratégiáit, a beje-
lentőfelületek használatát, a családokkal való 
szoros együttműködést vagy azt, hogy sok 
iskolánkban kiemelt fontosságú a közösségek 
támogatása diákönkormányzat, lelkicsoportok 
vagy akár táborok formájában.

Rubovszky Rita: amikor a katolikus iskola kritikátlanul átveszi ezt 
a logikát, amikor a diák megítélésekor az iskolai évek első napjától 
kezdve a „mit nem csinálsz jól” elve érvényesül, akkor az intézmény 

a saját teológiai alapjaival kerül feszültségbe
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Élni tanítanak
Átadták a pedagógusokat elismerő 
Kunszt József-díjakat
Székely János, a Magyar Katolikus Püs-
pöki Konferencia elnöke, szombathelyi 
megyéspüspök és Bábel Balázs kalo-
csa-kecskeméti érsek május 15-én az 
Astriceum Érseki Múzeumban átadta 
az idei Kunszt József-díjakat. Az elisme-
rést, amellyel pedagógusokat tüntetnek 
ki, 2001-ben, a kalocsai érsekség ezer-
éves fennállása alkalmából alapította 
Bábel Balázs érsek.

Idén 25. alkalommal került sor a díj-
átadásra. Elsőként Kalocsa város részéről 
Berta Somogyi Csaba, a kalocsai Speciális 
Gyermekotthoni Központ, Általános Iskola 
és Szakiskola otthoncsoportjainak szakmai 
vezetője vehette át a bronz emlékplakettet és 
az oklevelet. Őt Bagó Zoltán polgármester 
méltatta. A szerzetesi fenntartású katolikus 
intézményekből Vargáné Csűri Bernadett, 

a kecskeméti Piarista Gimnázium, Kollégi-
um, Általános Iskola és Óvoda gimnáziumi 
intézményegység-vezető-helyettese lett az 
idei díjazott. 

Elismerést kapott Kapitány Erzsébet, a 
sükösdi Magyarok Nagyasszonya Katolikus 
Általános Iskola tanára és Ujváriné Len-
gyel Éva, az akasztói Kunszt József Katoli-
kus Általános Iskola és Óvoda igazgatója, 
valamint  Nagy László, a kiskunhalasi II. 
Rákóczi Ferenc Katolikus Gimnázium és 
Technikum tanára.  

A díjak átadása után a sükösdi Magyarok 
Nagyasszonya Katolikus Általános Iskola di-
ákja szavalt, az intézmény tanulóiból alakult 
Sükösdi Danubia Tamburazenekar pedig 
kiváló műsort adott a hallgatóság örömére.

Vámossy Erzsébet
Fotó: Lambert Attila

Rubovszky Rita alapkérdé-
seket tisztázó előadásában arra 
is rámutatott, hogy „a katolikus 
iskola nem politikai identitás”. 
Nem lehet „ellenzékben”, de nem 
lehet hatalmi eszköz sem. (...) Ha 
politikai logikába szorul, elveszíti 
a természetét. A katolikus iskola 
nem politikai pozícióból beszél, 
hanem antropológiai alapállás-
ból. Nem hatalmat képvisel, ha-
nem emberképet. Ezért nem az 
a kérdés, hogy „melyik oldalon 
áll”, hanem az, hogy hű marad-e 
evangéliumi emberképéhez. (...) 
A katolikus oktatás nem alter-
natívája az állami rendszernek, 
hanem annak kiegészítője. Egy 
demokratikus társadalomban az 
oktatási sokszínűség nem problé-
ma, hanem érték. Mégis felmerül 
a kérdés, hogy mi különbözteti 

meg valójában a katolikus isko-
lákat az állami intézményektől. 
Nem a fegyelem, nem a szigor, 
nem a nagyobb kontroll, nem a 
több szabály, hanem három dolog: 
a személy tisztelete, a közösség 
valósága és a remény szolgálata. 
(…)

A valódi kérdés az, hogy ké-
pesek vagyunk-e olyan iskolát 
építeni, ahol az ember nem a 
rendszer tárgya, hanem a nevelés 
célja. Ez nem pusztán pedagógiai, 
hanem civilizációs kérdés, amely-
ben a katolikus oktatásnak ma 
különösen nagy felelőssége van 
Európában – zárta beszédét az 
MKPK Oktatási Bizottságának 
főtanácsadója.

Kuzmányi István
Fotó: Szabó Csaba

Rubovszky Ritát nevezték ki 
az MKPK Oktatási Bizottságának 
főtanácsadójává

A Magyar Katolikus Püspöki Konferencia (MKPK) Állandó Tanácsa 
Székely János szombathelyi megyéspüspök, az MKPK elnöke aláírá-
sával jegyzett, május 4-én kelt megbízással nevezte ki a főtanácsadót. 
A megbízatás szövegét az alábbiakban tesszük közzé.

Az oktatás és nevelés az a legfontosabb terület, ahol a Magyar Katolikus 
Egyház részt vállal a Magyar Állam közfeladat-ellátási tevékenységében. 
A keresztény szellemiségű oktatásnak hazánk egész történelme során 
az államalapítástól kezdve kulcsszerepe volt, és ez így van napjainkban 
is. Ezen a területen az egyháznak nagy szüksége van világi szakembe-
rek tanácsára, közreműködésére. Ezért megbízom Rubovszky Ritát, 
hogy az MKPK Oktatási Bizottságának főtanácsadójaként segítse és 
támogassa az MKPK munkáját, valamint az illetékes állami szervekkel 
való tárgyalásokat az oktatás-nevelés témakörében egyházunk nevében 
szakértői szinten irányítsa, és a döntéseket előkészítse.

Forrás: MKPK

Rendszerszintű kihívások, 
gyermekvédelmi 
kezdeményezések 
Az alábbiakban a Magyar Katolikus Püspöki 
Konferencia (MKPK) Titkársága közlemé-
nyét olvashatják a testület Oktatási Bizott-
ságának május 14-i üléséről.

Megtartotta soron következő ülését az MKPK 
Oktatási Bizottsága, amelyen bemutatkozott Ru-
bovszky Rita, a testület főtanácsadója. A bizottság 
tagjai áttekintették a katolikus oktatás jelenlegi 
helyzetét. A résztvevők meghallgatták Rubovszky 
Rita és Zsódi Viktor tájékoztatását A nevelés magyar 
csillagképei – az új reménytérképek tervezéséről a 
magyar katolikus oktatásban című nevelési kon-
ferenciáról, melyet a katolikus oktatás képviselői 
szervezetek a Római Magyar Akadémián. A kon-
ferencia egyik legfontosabb üzenete az volt, hogy 
a katolikus oktatás számára a gyermek nem egy 
statisztikai adat, hanem meghívott személy, akinek 
méltósága és törékenysége van. Éppen ezért fontos 
az oktatásban az egyedi élet- és társadalmi helyzetek 
�gyelembevétele.

Az Oktatási Bizottság megvitatta a katolikus 
iskolák előtt álló rendszerszintű kihívásokat és a sze-
repüket a mai magyar társadalomban. Áttekintették 
az elmúlt időszak gyermekvédelmi kezdeményezé-
seit. Megállapították, hogy e téren is fontos lenne 
a szorosabb együttműködés a különböző egyházi 
szervezetek között, ezzel párhuzamosan javítani 
szükséges az Egyház kommunikációját is. Megvi-
tatták a témához kapcsolódó fejlesztési pontokat 
is. A bizottság tagjai különösen sokat foglalkoztak 
az iskolák jelenlegi felzárkóztatási szemléletével, 
rámutatva arra, hogy a jövő magyar oktatásában 
a katolikus iskolák gyakorlatának megfelelően az 
egyenjogúság és valódi motiváció felébresztése kell 
hogy hangsúlyosabb legyen.
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Berta Tibor tábori püspök ünnepi szent-
mise keretében diakónussá szentelte So-
morjai Pétert, a Magyar Honvédség vitéz 
Szurmay Sándor Budapest Helyőrség 
Dandár Kiemelt Vendéglátást Biztosító 
Alosztályának vezetőjét (képünkön jobb-
ra) május 16-án a budapest-tisztviselő-
telepi Magyarok Nagyasszonya-temp-
lomban.

A szertartás ünnepi körmenettel kezdődött, 
az olvasmányt az Apostolok cselekedeteiből Bozó 
Tibor nyugalmazott altábornagy, a Magyar 
Tartalékosok Szövetségének elnöke, a Katolikus 
Tábori Püspökség lektora olvasta fel, az evangé-
liumot pedig Mudra József ezredes, az MH vitéz 
Szurmay Sándor Budapest Helyőrség Dandár 
korábbi parancsnoka, aki maga is diakónus. 

Homíliájában Berta Tibor püspök arról 
beszélt, hogy a kereszténység kezdetei a rej-
tettségből és az egyszerűségből sarjadtak ki. 
Jézus Krisztus „egy nagy birodalom megle-
hetősen furcsa tartományának nagyon pici 
településén” született, majd tizenkét egyszerű 

emberrel elindította azt a közös-
séget, amelyből később létrejött 
a Római Katolikus Egyház. A 
tábori püspök beszédében rá-
mutatott: Isten munkája sokszor 
ma is a hétköznapok láthatatlan 
szolgálataiban valósul meg. A 
negyvenöt éves, nős és négygyer-
mekes szentelendőhöz fordulva 
leszögezte, a diakónusi szolgálat 
nem csupán feladat, hanem folya-
matos válaszadás Isten hívására.

A katonai ordinárius arra kér-
te az új diakónust, hogy minden 
szolgálatában Jézus Krisztust kép-
viselje az emberek között. „Ne 
pusztán a tanítását, hanem őt 
magát” – hangsúlyozta.  

„Üdvözlet az egyenruhások világában” – 
mondta a diakónus beöltöztetése után Berta 
Tibor püspök Somorjai Péterhez fordulva, 
utalva arra, hogy a szentelendő honvédségi 
alkalmazottként – bár nem hivatásos katona-
ként – eddig is a katonák szolgálatát segítette. 

A püspök katonai és egyházi hivatására utalva 
hozzátette: „Az az igazi, amikor két egyenruhája 
van az embernek.” 

Navarrai Mészáros Márton/ 
Katolikus Tábori Püspökség

Fotó: Merényi Zita

Varga László kaposvári megyéspüspök 
szentmisét mutatott be a homokkomá-
romi Kisboldogasszony-templomban a 
kegyhely engesztelőnapján, május 13-án.

Hagyomány immár, hogy Varga László a 
kegyhely májusi engesztelőnapján minden évben 
szentmisét mutat be, melyet püspöki szolgálatáért, 
valamint a Jó Pásztor Imaközösségért ajánl fel. 
Prédikációjában a főpásztor a Szentlélek gyümöl-
cseiről beszélt, majd a Szentlélekkel való kapcsolat 
elmélyítésére buzdította a zarándokokat.

„Szent Pál apostol a galatákhoz írt levelében 
nemcsak a test cselekedeteit foglalja ösz-
sze, hanem a Lélek gyümölcseit is, ame-
lyek nagyon sok esetben »hiánycikkek«: 
ezek a szeretet, az öröm, a békesség,  a 
türelem, a kedvesség, a jóság, a szelídség. 
E gyümölcsök azért adatnak, hogy Isten 
kerüljön életünk középpontjába, s a 
mennyei Atya megdicsőüljön a keresz-
tény ember életében” – mondta a püspök, 
majd arról beszélt, hogy a Szentlélek 
belülről ismeri a Szentháromságot, s fel 
tudja tárni az Atya szeretetének titkát. 
Minket is belülről ismer – hangsúlyozta. 

Ahhoz, hogy a Szentlélekkel kap-
csolatba kerüljünk, vágyakoznunk 
kell a vele való találkozásra, és időt 

kell adnunk neki – folytatta a püspök. Ha egy 
kapcsolatra időt szánunk, abban megjelenik 
az öröm és a békesség. Ez abból fakad, hogy 
fontosak vagyunk egymásnak. Ugyanez igaz 
az Istennel való kapcsolatunkra is. 

A Szentlélek úgy beszél hozzánk, mint az 
anya vagy az apa a gyermekéhez. Ha nem 
halljuk, nem értjük, az azt jelenti, hogy nincs 
csend az életünkben. A Szentlélek a szeretet 
diszkrét hangja. Ahhoz, hogy meghalljuk 
egymást egy találkozásban, szükség van a 
csendre is. Ha állandóan beszélünk, ha folyton 
az imáinkat mondjuk olyankor, amikor együtt 

vagyunk, akkor Isten hallgatja ugyan 
ezeket, de mi nem halljuk őt, mert 
nem engedjük meg neki, hogy szóljon 
hozzánk. Meg kell tehát állnunk, és el 
kell csendesednünk – fogalmazott a 
főpásztor. Majd arról beszélt, hogy 
a Szentlélek a lelkiismeretünkön, az 
Egyház tanításán, valamint a körülöt-
tünk élőkön keresztül is szól hozzánk. 
Elmondta: ahhoz, hogy meghalljuk 
az életünkben állandóan jelen lévő 
Szentlélek hangját, vágyra, időre és 
alázatra van szükségünk.

Forrás: 
Kaposvári Egyházmegye

Fotó: Kling Márk

Folyamatos válaszadás Isten hívására 
Honvédségi kötődésű diakónust szentelt Berta Tibor püspök

„A szeretet diszkrét hangján szól a Lélek” 
Püspöki szentmise Homokkomáromban
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Ünnepi szentmisével nyílt meg 
a Gizella Napok programso-
rozata május 9-én Veszprém-
ben. A várnegyedben, az érseki 
palota előtti Szentháromság 
téren megtartott szertartást 
– amelyre Boldog Gizella ki-
rályné ereklyéjét is kihelyezték 
– Spányi Antal székesfehérvári 
főpásztor vezette.

„Szeretnénk ünnepelni ősein-
ket a hitben, mert nagy remény-
nyel kívánunk a jövőbe tekinteni.” 
Ezzel a gondolattal köszöntötte 
Udvardy György veszprémi érsek 
a liturgikus eseményen részt vevő 
egyházi személyeket, Porga Gyula 
polgármestert, a Pannon Egyetem 
és a Veszprémi Érseki Főiskola rek-
torait, a helyi társadalmi és közélet 
képviselőit, a főegyházmegye plé-
bániáinak tagjait, a zarándokcso-
portokat, a katolikus oktatási intéz-
mények vezetőit, az idei Gizella-díj 

elismertjeit, valamint a hittanos 
�atalokat és bérmálkozókat.

Homíliájában Spányi Antal püs-
pök Boldog Gizelláról elmélkedett, 
aki történelmünk hajnalán fontos 
küldetést teljesített első királyunk, 
Szent István mellett. A püspök 
felidézte: Gizella olyan családban 
született, amely ragaszkodott ke-
resztény gyökereihez, ezért magától 
értetődő volt, hogy olyan férjet 
kerestek neki, aki ugyancsak ke-
resztény erényekkel bír. A legenda 
szerint István herceget a házas-
ságkötés előtt meg�gyeltették, s 
azt tapasztalták, hogy egyedül is 
buzgón imádkozik. Gizella tehát 
csak azután lett István felesége és 
magyar királyné, hogy a bajor ural-
kodói család meggyőződött arról, 
kérője valóban hittel élő ember.

Ők ketten vetették meg az első 
magyar szent család alapjait. Istvánt 
is szentek nevelték. Legfontosabb 
nevelője Szent Gellért volt, aki 

tudásával, imádságos lelkületé-
vel, Istenre �gyelésével csodálatos 
példát mutatott Istvánnak, s el-
mélyítette műveltségét, keresztény 

gondolkodását. Gizella és István 
életük tanúságával azt a küldetést 
vállalták, hogy a magyar nemzetet 
is egészen átjárja a hit, amelynek 

Gizella királyné imája segítsen bennünket!

ek
Szé
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ők is odaajándékozták magukat. 
Vajon hány fohász, hány Ave Maria, 
hány könyörgő szó hagyta el Gizella 
ajkát, miközben – minden bizonnyal 
Veszprémben – szőtte-hímezte a 
koronázópalástot, a miseruhákat, s 
a papság neveléséről vagy a temp-
lomok felszereléséről, díszítéséről 
gondoskodott?

István és Gizella pontosan tudta, 
hogy a családi élet nem folytonos 
ünneplésből áll. Tudták, hogy az 
uralkodói élet próbatételekkel és 
nehézségekkel is együtt jár. Több 
gyermekük közül csak Imre élte 
meg a felnőttkort, őt pedig éppen 
a megkoronázása előtt ragadta el a 
halál. Az imádság, az áldozat hozzá-
tartozott az első királyi pár életéhez, 
és ennek meg is lett az eredménye: 
eltelt ezer év, és a magyarok nemcsak 
Veszprémben, hanem mindenhol 
a szívükhöz közel állónak érzik 
Gizellát.

A székesfehérvári főpásztor arról 
beszélt, hogy fontos lenne megvizs-
gálnunk magunkat: mi mennyire 
vesszük komolyan a keresztény-
ségünket? Megkeresztelt voltunk 
elkötelezettséget jelent-e Krisztus 
mellett az Egyházban? Törekszünk-e 
mindennap arra, hogy hitelesebb és 

hűségesebb keresztények legyünk? 
Ne csak a nevünk legyen krisztusi, 
keresztény, hanem igyekezzünk, 
hogy egész életünkben példát mu-
tassunk erre!

A szentmise keretében átadták 
a 2022-ben alapított Boldog Gizel-
la-díjat is, mellyel azokat ismerik el, 
akik kiemelkedő szolgálatot végez-
nek a Veszprémi Főegyházmegyé-
ért. Az idei díjazott Varga László, a 
pápakovácsi plébánia korábbi egy-
házközségi képviselő-testületi tagja.

Varga László harminchét éven át 
odaadóan végezte egyházi feladatait, 
példamutató életet élt, rengeteg ér-
téket teremtve. Sok ötlettel szervezte 
a pápakovácsi plébánia életét Pályi 
Gábor plébános mellett. Kőműves-
mesterként számos helyen láthatók 
munkái. Nevéhez fűződik például 
az út menti keresztek felújítása, 
egy fatimai emlékhely létesítése a 
templom mellett és egy új köztéri 
betlehem is.

A szentmise után színes családi és 
szakmai programokkal folytatódott 
a Gizella Napok hétvégéje, amelyre 
az Úr áldását kérte Udvardy György 
veszprémi érsek.

Forrás és fotó: 
Veszprémi Főegyházmegye

Udvardy György veszprémi érsek a Gizella 
Napok programsorozatának részeként 
május 9-én ünnepélyes keretek között 
átadta az idei Szent Imre-díjakat és -ok-
leveleket a veszprémi érseki palota előtti 
téren. Az elismeréseket azok a diákok 
vehették át, akik tanulmányaikban ki-

emelkedően teljesítettek, közösségeik 
aktív tagjai, és hitéletükkel is példát mu-
tatnak társaiknak.

A jelenlévőket Dékány Árpád Sixtus OCist, a 
Veszprémi Főegyházmegye oktatási irodájának 
vezetője köszöntötte. Beszédében hangsúlyozta: 

az egyházmegye oktatási intézményeiben ma 
már sok száz gyermek és �atal nevelkedik, 
ami egyszerre öröm és komoly felelősség. 
Elmondta, hogy a főegyházmegye fenntar-
tásában működő hét óvodába 678 gyermek 
jár, a hét általános iskolában 2793 diák tanul, 
míg a középiskolában 767 �atal folytatja ta-
nulmányait. A Davidikum Római Katolikus 
Középiskolai Kollégium további 99 diáknak 
biztosít közösséget és otthont. 

A díjakat Udvardy György veszprémi érsek 
adta át a kitüntetetteknek. Köszöntőjében nem-
csak a diákokat méltatta, hanem mindazokat 
is, akik segítik őket útjukon: a pedagógusokat, 
a szülőket, a hitoktatókat és a közösségeket.

Az érsek hangsúlyozta: a �atalok fejlő-
désében az emberi oda�gyelés mellett Isten 
Szentlelkének vezetése is jelen van. A céltu-
datosság, a szolgálat és az isteni növekedés 
mind olyan értékek, amelyek mentén életük 
formálódhat. Úgy fogalmazott: a jelen lévő 
diákok az egyházmegye kincsei, akikben „nö-
vekszik a csoda”, és akik képesek közösséget 
építeni, erősíteni az összetartozást.

Forrás és fotó: 
Veszprémi Főegyházmegye

A Veszprémi Főegyházmegye kincsei 
Udvardy György érsek átadta az idei Szent Imre-díjakat

ek
Szé

Varga László, a pápakovácsi plébánia korábbi egyházközségi 
képviselő-testületi tagja kapta a Boldog Gizella-díjat
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Elhagyták a máriapócsi 
monostort a bazilita 
szerzetesek

Az idősek 
gondozásáról
A vásárosdombói gondozóotthonba 
látogatott Felföldi László püspök

„Szomorú szívvel adunk hírt arról, hogy 
a Nagy Szent Bazil Rend vezetőségének 
döntése értelmében a szerzetesi közösség 
március 31-én befejezte szolgálatát a 
máriapócsi monostorban” – olvasható a 
Görögkatolikus Metropólia május 11-én, 
a Hajdúdorogi Főegyházmegye oldalán 
megjelent közleményében.

A rend tagjai egyelőre a budapesti házukba 
költöznek, de missziós szolgálatukat valószínűleg 
más országokban, Szlovákiában és Brazíliában 
fogják végezni. (A döntés nem érinti a bazilita 
nővéreket, ők tovább folytatják tevékenységüket 
Máriapócson.) Mint ismeretes, a Szent István 
rendtartomány szerzeteseinek száma az utóbbi 
évtizedekben jelentős mértékben csökkent. 
Ennek következményeként a rend 2020-ban 
megszüntette a magyar rendtartomány önál-
lóságát, és a kárpátaljai Szent Miklós Rendtar-
tomány alá rendelte. Ekkor Ukrajnából néhány 
bazilita atya érkezett Máriapócsra a szerzetesi 
élet fenntartása érdekében, akik azonban nem 
lettek a magyarországi rendtartomány tagjai.

A hatályos magyar jogszabályoknak meg-
felelően a megszűnőfélben lévő tartománynak 
a nemzeti kegyhelyhez kapcsolódó ingatlanjai 
2024. december 12-én a területileg illetékes 
egyházi főhatóságra szálltak át. A Szent István 
Rendtartomány ingatlanjai közül a kegytemp-

lom és a monostor – mivel 
azok nemzeti emlékhelynek 
minősülnek – a törvény ere-
jénél fogva a Magyarországi 
Sajátjogú Metropolitai Egy-
ház tulajdonába kerültek, 
így azok továbbra is egyházi 
tulajdonban maradtak. A rend egyéb magyar-
országi ingatlanjai változatlanul a Szent István 
Rendtartomány tulajdonában vannak.

Kocsis Fülöp érsek-metropolita a tulajdonos-
váltáskor megerősítette, hogy a Görögkatolikus 
Metropólia a szerzeteseket továbbra is támogatja, 
és szolgálatuk folytatásának lehetősége ezek után 
is biztosított. Talán kevesen tudják, hogy 2000 
óta a magyar görögkatolikus egyház minden 
évben igen jelentős anyagi támogatással segítette 
a máriapócsi bazilita szerzetesi közösséget.

A Magyarországra 2019 óta érkező atyák a 
szerzetesi élet fenntartása mellett bekapcsolódtak 
a háború és egyéb okok miatt Magyarorszá-
gon élő ukrán görögkatolikusok lelkipásztori 
ellátásába is. A Hajdúdorogi Főegyházmegye 
a Budapesten és környékén élő ukrán görög-
katolikusok számára a Szvjatoszlav Sevcsuk 
kijev-halicsi nagyérsekkel való megállapodás 
értelmében ukrán személyi parókiát hozott lét-
re, hogy ezzel is segítse a Magyarországon élő 
testvéreik lelkipásztori ellátását. Ennek élére a 
nagyérsek külön parókust küldött, akinek teljes 

ellátását és lakhatását a Metropólia – a magyar 
állam támogatásával – fedezi. Az ő munkájába 
kapcsolódtak be a bazilita szerzetes atyák.

Valószínűleg ennek a lelkipásztori munkának 
a csökkenése és a közösségi élet egyéb belső 
viszonyainak alakulása miatt dönthettek úgy az 
elöljárók, hogy Magyarországról elhelyezik az 
ideiglenesen itt élő ukrán atyákat. Imádkozzunk 
értük, hogy új szolgálati helyükön is Isten népét 
szolgálhassák!

Imádkozzunk a magyar szerzetesekért és 
szerzetességért is, hogy újra legyenek �atalok, 
akik meghallják a hívó szót, és Istennek szentelik 
életüket a többi ember és egész egyházunk javára!

Bízunk abban, hogy eljön az idő, amikor 
Máriapócson ismét föllendül a szerzetesi élet, 
és újra benépesül a most elhagyott rendház. A 
Görögkatolikus Metropólia a monostor épületét 
addig a kegyhely és az ide érkező zarándokok 
szolgálatába állítja.

Forrás: Görögkatolikus Metropólia/
Hajdúdorogi Főegyházmegye

Fotó: Középkori Templomok Útja Egyesület

A Pécsi Egyházmegye fenntartásában 
működő vásárosdombói idősotthonban 
Felföldi László pécsi megyéspüspök május 
13-án szentmisét ünnepelt az intézmény 
lakóival és dolgozóival. A szertartás után 
megáldotta a hetven évvel ezelőtt áta-
dott és a közelmúltban felújított épület 
Magdolna-ház részlegét, ahol tizenöt 
idős lakót tudnak méltó módon elhelyezni.

Az átépítés révén korunk elvárásaihoz igazod-
va újult meg az otthon legrégebbi, korszerűtlen 
részlege. A munkálatokat a Pécsi Egyházmegye 
saját forrásból �nanszírozta mintegy nyolcvan-

millió forint értékben. 
A kialakítás során �-
gyelembe kellett venni, 
hogy az itt élő,  több-
ségében a demencia 
súlyos fokában érintett 
idős ellátottak kényelme megfelelő legyen. 

Felföldi László püspök Simon Ferenc János 
tiszteletbeli esperes, címzetes apáttal, Schraub 
Ádám nyugalmazott plébánossal és Berecz Tibor 
sásdi plébánossal mutatta be a szentmisét az 
intézmény ebédlőjében.  

A szentmise után Kiss-Kelemen Eszter, a Skó-
ciai Szent Margit Gondozóotthon intézmény-

vezetője rövid köszöntőt mondott, melyben ko-
runk egyik legnagyobb társadalmi kihívásának 
nevezte az idős emberek ápolását, gondozását, 
és méltatta az intézmény megújulását. 

Az ünnepi alkalom az idős lakók műsorával 
és a megújult épületrész megáldásával zárult.

Forrás és fotó: Pécsi Egyházmegye
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Mindig a keresztség szellemében éljünk! 
Bogner Mária Margit vizitációs nővérre emlékeztek Érden
Tiszteletreméltó Bogner Mária Margit 
vizitációs nővér halálának (1933. május 
13.) 93. évfordulója alkalmából Spányi 
Antal székesfehérvári megyéspüspök 
mutatott be szentmisét május 9-én az 
érdi Szent Mihály-templomban. A litur-
giát követően a hívek a templomkertben 
imádkoztak a főpásztor vezetésével az 
apáca mielőbbi boldoggá avatásáért.

A szentmisén koncelebrált Hajdu Ferenc 
általános helynök, Szakács Péter megbízott 
irodaigazgató, Mojzer György érd-tusculanumi 
és Papp László diósdi plébános. Az ünnepre 
érkezők nevében Mojzer György plébános 
köszöntötte a főpásztort, aki örömét fejezte ki 
azért, hogy együtt adhatnak hálát, és kérhetik 
a Jóisten kegyelmét Mária Margit nővér és 
Kaszap István mielőbbi boldoggá avatásáért.

Spányi Antal megyéspüspök szentbeszé-
dében visszaemlékezett a vizitációs nővér 
életútjára. „Bogner Mária Margit mindössze 
huszonnyolc évet élt, de mi mindannyian tud-

juk, hogy ez egy teljes élet volt az ő számára. 
Ebben az életben volt sok keserűség, bánat, de 
volt sok öröm is. Keserűség és bánat a világ 
szerint, ám nem az ő lelkében – fogalmazott a 
püspök. – Hiszen a testi fogyatékosságát erős 
lélekkel viselte. Nem panaszkodott és nem 
kesergett emiatt.”

Spányi Antal hozzátette, az fájt neki, hogy a 
kolostorok kapui mind zárva maradtak előtte. 
Istent egész életével szolgálni kívánta, de erre 
nem nyílt lehetősége a korabeli Egyházi Tör-
vénykönyv előírásai miatt. De sok öröm volt 
mégis az életében. „Valahogyan ő volt mindig 
a középpontban, és nem azért, mert ki akart 
tűnni, hanem mert a kedvességével, szeretetével, 
belső derűjéből fakadó humorával másokat 
is vidámmá tudott tenni, valahogyan az élet 
teljessége felé segíteni.”

A megyéspüspök beszédében azt is kiemelte, 
milyen fontos, hogy a keresztség szentségét 
komolyan vegyük, hisz általa vagyunk Isten 
gyermekei. Természetesnek vesszük, hogy meg 
vagyunk keresztelve. Közben nem megyünk 

templomba, eltérünk az Egyház tanításától, és 
más utakon járunk az életünk útján. Fontos 
volna a keresztségünk szentségét máshogy 
nézni. Rádöbbenni, hogy mekkora nagy aján-
dék Istentől az, hogy mi megkereszteltettünk. 
Fontos volna, hogy az egész életünkben mindig 
a keresztség szellemében éljünk!” Spányi Antal 
végül így buzdított: „A mi küldetésünk, hogy 
ezt a világot jobbá tegyük. Adja az Úr, hogy 
szítsuk föl magunkban a keresztségi kegyelmet, 
erősítsük meg magunkban krisztusi küldetésün-
ket, a tanúságtételt, legyünk ennek a világnak 
sója és kovásza, és formáljuk a világot, hogy 
benne Isten országa eljöjjön közénk!” 

A szentmise után a hívek a megyéspüspök 
és a papság vezetésével Bogner Mária Margit 
sírjához vonultak, ahol együtt imádkozva 
kérték Szűz Máriát, hogy a szent életű nő-
vért mint az egyszerűség, a szívbéli alázat, a 
hűség példaképét mielőbb a boldogok között 
tisztelhessük.

Forrás: Székesfehérvári Egyházmegye
Fotó: Kovács Marcell
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Felföldi László pécsi megyés-
püspök szándékára a feltá-
madt Krisztus apostolokat 
köszöntő szavaival – „Békesség 
nektek, én vagyok, ne féljetek!” 
(Lk 24,36) – hirdették meg a 
Pécsi Egyházmegye idei nagy 
zarándoklatát május 9-én Má-
riagyűdre, Magyarország egyik 
legősibb Mária-kegyhelye.

A Pécsi Egyházmegye alapí-
tásának ezredik évfordulójára 
emlékezve 2009-ben szervezték 
meg először azt a zarándoklatot, 
melynek úti célja azóta is minden 
évben Máriagyűd. Idén több mint 
ötszázan indultak el gyalogosan 
Pécsről a kegyhelyre, hogy az em-
beri szívek és a magyarság békéjéért 
fohászkodjonak Istenhez. A záró 
szentmisén mintegy ezerkétszáz 
zarándok tette le gondját és terhét 
a Máriagyűdi Szűzanya, ahogy a 
helyiek nevezik, Tenkes-hegy Fehér 
Asszonya palástjára.

A zarándokok reggel hét óra-
kor gyülekeztek Pécs határában, 
majd közös imádságot követően 
a főpásztorral együtt indultak el a 
22 kilométeres zarándoklatra, az 
58-as úton Szalánta és Túrony érin-
tésével Máriagyűdre. A Krisztus 
keresztje alatt haladó zarándokok 
a kánikulai melegben imádkozva, a 
gondolataik csendjében vagy éppen 
az útitársul szegődött társaikkal 
beszélgetve tették meg a testnek 
olykor fáradságot és fájdalmakat, 
de a léleknek örömteli és békét 
hozó sok-sok kilométert.

Máriagyűdre érkezve Keresztes 
Andor, a kegyhely plébánosa sze-
mélyesen köszöntötte a főpásztort 
és a híveket, akik a bazilikában 
a Mária-kegyszobor előtt közös 
imádságban mondtak hálát a 
zarándoklat kegyelmi ajándé-
kaiért, hogy aztán a szentmisé-
ben az Oltáriszentségben velünk 
lévő Krisztussal találkozzanak. 
A  szentmise kezdetén Felföldi 
László megyéspüspök köszöntötte 
a Pécsről indult, útközben csatla-
kozott zarándokokat, valamint a 
kegyhelyre érkezett minden hívőt. 
A főpásztor a béke példaértékű 
útjának nevezte az egyházmegye 
zarándoklatát, melyet az emberért, 
a családért, az Egyházért és a ma-
gyar népért ajánlottak fel.

A püspök homíliájában hangsú-
lyozta: a sebzettségünket a közösség 
tudja gyógyítani, ezért fontos, hogy 
ne idegenként, hanem egymásra 
� gyelve éljünk egymás mellett, 
akik meg merik mutatni egymás-
nak sebeiket. Mindszenty József 
hercegprímást idézve kiemelte, 
nem a szellemóriások, hanem a 
családban születő jellem óriások 
állnak majd példaként a � atalok 
előtt, akik a családban tanulják 
meg az élet, az emberi és isten-
kapcsolat valóságát, a szenvedést 
és a szeretetet, amelyek nélkül nem 
lehet az emberi méltóságunkat 
megélni és tisztelni.

A szentmise végén a püspök 
köszönetet mondott a zarándoklat 
szervezőinek, kiemelve Nyúl Viktor 
bátaszéki plébános gazdagító elmél-

kedéseit. Megköszönte Keresztes 
Andor máriagyűdi plébános és a 
helyi közösség szeretetteljes fogad-
tatását. Végezetül köszöntötte az 
idős zarándokokat, akik között 81, 
illetve 84 éves volt a két legidősebb, 
valamint a gyermekeket, a zarán-

doklat leg� atalabb résztvevőit. A 
zarándokmise perselyadománya-
it a Katolikus Karitász rászoruló 
gyermekeknek szervezett nyári 
táborainak javára ajánlották fel.

Forrás, fotó: 
Pécsi Egyházmegye

Jézus békéjével 
A Pécsi Egyházmegye 

zarándoklata Máriagyűdre
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Öt éve jelent meg Tandori Dezsőnek Egy 
talált tárgy megtisztítása című kötete. Abban 
olvasható – több hasonló költemény között – a 
következő négysoros vers:

HORROR

akkor inkább
el
gat-getek
Rémületemben

Nem, nincs szó nyomdahibáról: a kötetben 
ugyanezek a szavak s ugyanebben a sorrend-
ben szerepelnek. Vers ez? – kérdezik sokan. 
Mások meg azt mondják: Velem ne tréfáljanak! 
Polgárpukkasztás? A kialakult szokványok 
fölrobbantása, hetyke elutasítása? Vagyis an-
tiköltészet? Talán több annál!

Nemrégiben Umberto Eco írt érdekes ta-
nulmányokat a „nyitott mű” esztétikájáról 
(tanulmánykötete magyarul is olvasható). 
Ő hívta föl a �gyelmet arra, hogy zenében, 
képzőművészetben és irodalomban egyaránt 
jelentkezik egy olyan alkotómódszer, amely 
nem kész műveket ad a közönség elé, hanem 

a műélvezőt fölszólítja, hogy vegyen részt az 
alkotás folyamatában: fejezze be a művet.

Tandori versének szövegét is ki kell egészí-
teni. Elsősorban egy igével, amelynek adott az 
igekötője (az el-) s a gyakorító képzős egyes 
szám első személyű végződése (gat-getek). 
Például így: „elolvasgatok, elhegedülgetek”. 
Vegyük csak szemügyre így a verset! Egyszeri-
ben hallatlanul pontosnak, kifejezőnek fogjuk 
találni, s utat is lelünk további kiegészítéséhez. 
Az el- igekötőnek egyik közismert jelentésmó-
dosító funkciója az, hogy érzékeltetni tudja 
az igével kifejezett cselekvés céltalanságát, 
azt, hogy a cselekvés elsősorban időtöltésre, 
sőt az idő agyonütésére való („majd eljátszik 
a gyerek; addig elbeszélgetünk stb.”). Ezt a 
jelentéstartalmat erősíti a gyakorító képző 
is: aki olvasgat, hegedülget, az tétován, fél 
szívvel cselekszik.

A négysorosunk címe: HORROR, vagyis 
„rémület, megdöbbenés”. Írásjelek nincsenek 
a szövegben, de a negyedik sor nagybetűvel 
kezdődik, az első viszont kicsivel. Gyaníthatóan 
azért, mert az az első sor nem mondatkez-
det, hanem folytatása egy ki nem mondott 
szakasznak, amely a rémületről számolna 

be. „Moziba indultam, de a kapuban ott ült 
a hétfejű sárkány. Visszafordultam hát: akkor 
inkább...” s az utolsó sor visszajátssza a címben 
fölvillantott megdöbbenést: „Rémületemben”.

Tovább költjük, a magunk módján befejez-
zük azt, amit a költő megírt? De miért bízza 
ránk a hiányzó szavak behelyettesítését? (Hi-
szen a megírt s nem a kihagyott sorok száma 
szerint �zetik!) Mert azt akarja, hogy saját 
életünk tapasztalatait helyettesítsük a versébe, 
hogy míg rejtjelezett üzenetén eltűnődünk, 
magunkra eszméljünk, saját rémületünkre, 
pótcselekvéseinkre, amelyekkel agyonütjük 
a drága időt, ahelyett, hogy erőt vennénk a 
horroron.

Nyitott mű? Minden igazi műalkotás az! 
Azzal az igénnyel lép elénk, hogy ne csak ol-
vassuk, élvezzük, tudomásul vegyük, hanem 
„szívjuk mellre”, vonatkoztassuk magunkra. 
A Biblia egészen különösen nyitott mű, Jézus 
példabeszédei egyenesen rólunk szólnak, csak 
meg kell keresnünk bennük azt a szereplőt, 
akiben magunkra ismerhetünk. S ha némely 
mai költő ilyen gorombán akar rávenni arra, 
hogy védettségünkből kilépjünk, s legalább 
önmagunk előtt, „félhangosan” kimondjunk 
valamit abból, ami a szívünkben rejtőzik; 
bizonyára azért teszi, mert eluralkodott ben-
nünk, olvasókban valami fogyasztói gőg és 
tunyaság. Az pedig a legnagyobb bűn, amit 
az olvasó ember elkövethet, s hagyományos 
eszközökkel szinte orvosolhatatlan.

Jelenits István

Mozaik

Nyolcvanéves 
az

1945. augusztus 9-én jelent meg az Új Ember első száma. Lapunk 
nyolcvanéves fennállását ünnepelve cikksorozatot indítottunk, válogatva 
az elmúlt évtizedek írásainak legjavából. Az alábbiakban Tandori Dezső 
Egy talált tárgy megtisztítása című művét elemzi, egyben a Bibliáról is 
tanít Jelenits István piarista szerzetes a lap 1978. június 6-i számában.

A „nyitott mű”...

| Május 8. és 10. között Dabas adott 
otthont az első Mente Fesztnek. A Tán-

csics Mihály Gimnázium területét vették 
birtokba a �atalok, akik eljöttek a Váci 
Egyházmegye I�úsági Lelkészségének 

első fesztiváljára. Koncertek, előadások, 
beszélgetések, táncház, sportprogramok, 

közös szentségimádás kínált számos lehe-
tőséget az i�úsági közösségteremtésre.

HÍREK KÉPEKBEN

| A váci Regőczi-kápol-
na adott otthont a Váci 
Egyházmegye Kórház-

lelkészi és Lelkigondozói 
Szolgálata első önkéntes és 
szolgálati napjának, melyet 
Torma Joel atya, a szolgálat 

vezetője nyitott meg. A lelki 
töltekezést közös szentség-

imádás segítette.

| A 2026-os és 2027-es esztendő a 
győri bencések életében a hálaadás 
és az ünneplés különleges időszaka: 
a jezsuita alapítású győri bencés gim-
názium indulásának 400. évfordulóját 
ünnepli a közösség. Május 13. és 16. 
között számos programot rendeztek 
ehhez kapcsolódóan, többek között 
megnyílt a Győri Bencés Látogató-
központ.
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IMAÓRA
Kútvölgyi Szűz Mária-engesztelő-

kápolna: engesztelő virrasztás hazánk 
lelki megújulásáért minden csütörtökön 
20 órától pénteken 5 óráig az Oltá-
riszentség előtt. Cím: Budapest XII., 
Galgóczy u. 49. (BKK: a Széll Kálmán 
térről a 128-as busszal a végállomásig, 
a Regőczi István térig.)

Az Örökimádás-templom (Bu-
dapest IX., Üllői út 75–77.) szentség-
imádási rendje: hétköznap 8 órától 
18 óráig, vasárnap 12 órától 18 óráig. 
Minden csütörtökön a 17 órakor kez-
dődő imaórán, majd az azt követő 
szentmisén előre felvett miseszándé-
kokért imádkoznak. Minden hónap 
első csütörtökén papi és szerzetesi hi-
vatásokért, a másodikon a templom 
karitászcsoportjának szándékára, a 
harmadikon az imaládába elhelyezett 
szándékokért imádkoznak.

A Szent István-bazilika Mária-ká-
polnájában (Budapest V., Szent István 
tér 1.) égi kérésre, huszonhat éve minden 
csütörtökön 20 órától péntek reggel 5 
óráig engesztelő imavirrasztást tartunk 
Magyarország, a magyarság lelki meg-
újulásáért. 21 órakor mindig más atya 
mutat be szentmisét a két legszentebb 
Szív szándékára. Mindenkit szeretettel 
várunk! Imádkozzunk együtt!

LELKIGYAKORLAT
A Szent Gellért Lelkigyakorlatos 

Házban (Leányfalu, Móricz Zsigmond 
út 141.) június 18-án 18 órától 21-én 
13 óráig Gál Péter atya lelkigyakor-
lata: „Belső gyógyulás és szabadulás 
különféle kötelékeinktől”. Elérhetőség: 
06/26-383-212, 06/30-466-0749

Nyári lelkigyakorlatot hirdetnek 
18–35 év közötti nők számára a Don 
Bosco nővérek Sárospatakon, augusz-
tus 11. és 15. között. Az esemény mot-
tója: Női szívvel színültig – „Tegyetek 
meg mindent, amit csak mond!” A 
program célja a résztvevők személyes 
életútjának és hivatásának elmélyítése 
a Szűzanya példáján keresztül, hang-
súlyt fektetve a keresztény életvitel 
tudatosságára. A lelkigyakorlat keretet 
biztosít a belső elcsendesedésre és 
az egyéni életcélok keresztény szem-
pontú átgondolására. A szervezők 
Budapestről és Egerből kisbuszokkal, 
illetve személygépkocsikkal segítik a 
helyszínre jutást. További információk: 
www.donbosconoverek.hu

„Aki szeret, meghallgat!” címmel 
az abortusz, a vetélés, a lombikbaba 

elvesztésének fájdalmát hordozóknak 
tartanak lelkigyakorlatot Budapest 
környékén, 2026. július 16 – 19. között, 
Kovács Ferenc állandó diakónus és 
Kovácsné Treer Mária mentálhigi-
énés lelkigondozó vezetésével. Lelki 
kísérő: Juhos Ferenc verbita atya. A 
részvételnek nem feltétele a vallás-
gyakorlás, a megkeresést bizalmasan 
kezelik. Jelentkezés: nefeljnemitelle-
kel@gmail.com vagy 06/20-823-2201 
(Treer Mária).

JUBILEUM
A nemeshetési templom ötven-

éves jubileumi szentmiséje lesz május 
24-én, pünkösdvasárnap 11 órakor. 
Az ünnepi szentmisét dr. Udvardy 
György veszprémi érsek mondja. 
Közreműködik a búcsúszentlászlói 
kegytemplom kórusa és a Zalabrass 
Fúvósegyüttes. 

KÉPZÉS
Az Esztergomi Hittudományi 

Főiskola felvételt hirdet a 2026/27-
es tanévre: katekéta–lelkipásztori
munkatárs alapképzési szakra (BA), 
levelező képzésben. Tanulmányi idő: 
6 félév, félévenként 10 szombat. Fi-
nanszírozási forma: állami ösztöndíjas 
vagy önköltséges (130 000 Ft/félév). 
Jelentkezési határidő: 2026. május 27. 
Bővebb információ és jelentkezés a főis-
kola honlapján https://www.eszhf.hu/,
a Felvételi menüpontban. A felvételi 
időpontja: 2026. június 25. (csütörtök), 
délelőtt 9 óra.

Továbbá új képzés indítását is terve-
zi: közösségi gondoskodás alapképzési 
szak (BA), levelező formában. A sza-
kon a katolikus társadalmi tanításra 
alapozva elkötelezett szakembereket 
képeznek erős elméleti alapozással és 
gyakorlati fókusszal a szociális ágazat 
egyházi és világi intézményei számára 
(pl. család- és gyermekjóléti szolgála-
tok, hajléktalanellátás, idősgondozás). 
Tanulmányi idő: 6 félév, félévenként 10 
szombat. Finanszírozási forma: állami 
ösztöndíjas vagy önköltséges. A képzés 
létesítése és indítása folyamatban van. 
A felvételi eljárás a képzés nyilvántar-
tásba vétele után indul. Az érdeklődők 
a tanulmanyi@eszhf.hu előregisztrációs 
e-mail-címen jelezhetik jelentkezési 
szándékukat. Az előregisztráció nem 
minősül felvételi jelentkezésnek. A 
felvételi eljárás indulásáról a regiszt-
ráltak közvetlen e-mailes tájékoztatást 
kapnak. Bővebb információ és jelent-

kezés a főiskola honlapján, a Felvételi 
menüpontban.

Az ESZHF Tanulmányi Hivatala 
(2500 Esztergom, Szent István tér 10.) 
a 06-33-541-971-es telefonszámon, va-
lamint a tanulmanyi@eszhf.hu e-mail-
címen érhető el.

Idén is meghirdeti katekéta–lelki-
pásztori munkatárs és kántor alapkép-
zését, valamint hittanár–nevelőtanár 
mesterszakját az Apor Vilmos Katolikus 
Főiskola. Az intézmény hitéleti kép-
zéseire a főiskola honlapján elérhető 
elektronikus felületen lehet jelentkez-
ni 2026. június 9-ig: https://avkf.hu/
hiteleti-kepzesek-felveteli-informacioi
Az érdeklődők további felvételi infor-
mációkat az avkf.hu oldalon találnak. 

SEGÍTŐCSOPORT
„Megláttam a fényt” – alkohol-

betegeket segítő csoportot indított a 
Katolikus Szeretetszolgálat. A Katoli-
kus Szeretetszolgálat Alkoholistamentő 
Szolgálatának új kezdeményezése egy 
Biblia-központú önismereti csoport, 
amelybe a gyógyulni vágyó alkoholbe-
tegeket vagy azok hozzátartozóit várják: 
egy családból vagy az alkoholbeteget, 
vagy a hozzátartozót. A csoport minden 
szerdán 18 óra és 19.30 között a Ka-
tolikus Szeretetszolgálat központjában 
(Budapest XIV., Ajtósi Dürer sor 27/A), 
a 16-os szobában gyűlik össze. Minden 
alkalom kötött imádsággal kezdődik és 
fejeződik be. Vezérfonalnak a katolikus 
igenaptár szerinti olvasmányt, szent-
leckét vagy evangéliumot választják. A 
foglalkozások során a jelenlevők arról 
beszélgetnek, hogy mi érintette meg 
őket az adott igeszakaszban, hogyan 
kapcsolódik ez gyógyulási folyama-
tukhoz. A csoport neve utal egyrészt 
a szolgálat jelmondatára (Az alkohol 
rabságából Jézus a szabadító), másrészt 
arra, hogy sötétségeinkből Isten felé, 

a jézusi világosság felé törekszünk. A 
csoport célja, hogy a résztvevők jó-
zanok maradjanak, sebzettségeikben 
gyógyuljanak és folyamatosan fejlőd-
jenek, valamint hogy ebben egymást 
is segítsék.

ÜNNEPI MISE
Boldog Bódi Mária Magdol-

na-ünnep lesz Köveskálon, az Urunk 
mennybemenetele-templom kertjében 
(Fő u., rossz idő esetén a Köveskáli 
Művelődési Ház és Könyvtárban: He-
nyei utca 7.), május 31-én, vasárnap 
14 órától. Program: Boldog Mária 
Magdolna emléktáblájának felavatása 
és megáldása, valamint a Magdi-ki-
állítás megnyitása a kultúrházban. A 
szentmisét Udvardy György veszprémi 
érsek mutatja be, közreműködik a Vox 
Cordis kórus (Jézus Szíve-templom 
– Nagykanizsa). Vezényel: Kruppai 
Tamás. A rendezvény ideje alatt le-
hetőség lesz Magdi-emléktárgyak, 
könyvek vásárlására. A gyerekeket 
a Magdi-kockák és kézműveskedés 
várja.

KIÁLLÍTÁS
Totus Tuus, vagyis Teljesen a tiéd

címmel Szent II. János Pál pápa élet-
művét és a történelemre gyakorolt 
hatását bemutató kiállítás nyílt Szé-
kesfehérváron, a Szent István Király 
Múzeum Rendház épületében (Székes-
fehérvár, Fő u. 6.). A pápa életét, lel-
kületét bemutató nagyszabású tárlaton 
a Szentatya Mária-tiszteletén alapulva 
végigzarándokolhatunk Közép-Euró-
pa egyik legnagyobb összetartó ere-
jét adó Szűz Mária-kultuszon, amely 
ma is jelen van ebben a térségben. 
A nagy pápa örökségét 18 teremben 
1800 négyzetméteren mutatják be, 
egyrészt szakrális szempontok szerint, 
másrészt tudományos, harmadrészt 
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ÁLLÁS
HASZONÉLVEZETET vásárolnék kis 
melléképületben Budapesten, nyug-
díjasként. T: 06/30-290-9276

RÉGISÉG
PAPÍR- ÉS FÉMPÉNZT, bélyeget, 
képeslapot, papírrégiséget és más ré-
giségeket vásárolunk, illetve árverésre 
átveszünk. Budapest VI., Andrássy út 
16. T.: 06/1-266-4154. Nyitva: hétfő–
szerda 10–17, csütörtök 10–19 óra.

TÁRSKERESŐ
ÖZVEGY tanárnő értelmiségi úr sze-
mélyében társat keres, 75 éves korig. 
Jelige: Katalin
DIPLOMÁS fér� társat keres 60 éves 
korig. T.:+36/30-628-9657

SZOLGÁLTATÁS

FOGSOROK, hidak készítése, 
javítása, szükség esetén háznál is. 
T.: 06/1-213-5726
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pedig művészeti oldalról. Több mint 
kétszáz, a pápához köthető eredeti 
tárgy mellett bemutatják több mint 
ötven művész alkotásait is, amelyek a 
kiállításra készültek.

Könyvek Könyve – Bibliák a Győri 
Egyházmegyei Könyvtár gyűjtemé-
nyéből címmel nyílt kiállítás a Győri 
Egyházmegyei Könyvtár dísztermében 
(Győr, Gutenberg tér 2.), mely 2026. 
augusztus 30-áig tekinthető meg. Négy-
száz évvel ezelőtt jelent meg az első 
teljes magyar nyelvű katolikus biblia, 
melyet 1605-ben kezdett el fordítani 

a latin Vulgata alapján Káldi György 
jezsuita szerzetes. A jubileumi évfor-
duló alkalmából a Győri Egyházme-
gyei Könyvtár reprezentatív válogatást 
állított össze Bibliagyűjteményéből. A 
kiállítás turnusokban tekinthető meg 
10, 12 és 14 órai kezdettel, maximális 
létszám: 15 fő. 

További információ: Szent László 
Látogatóközpont T: +36/30-255-1363, 
e-mail: szentlaszlolatogatokozpont@
gmail.com, web: www.kaptalandomb.hu
Minden érdeklődőt szeretettel hívnak 
és várnak!

Közlemények, hirdetések

VIA SACRA ZARÁNDOK UTAZÁSI IRODA
+36 20 500 5050 | www.viasacra.hu

ZARÁNDOKLAT MEDJUGORJÉBA
AZ ELSŐ JELENÉS ÉVFORDULÓJÁN

június 23-27. | 5 nap | 164.900 Ft/fő

ZARÁNDOKLAT LENGYELORSZÁGBA
július 1-5. | 5 nap | 199.900 Ft/fő

BALTIKUMI ZARÁNDOKKÖRÚT
július 5-13. | 9 nap | 779.900 Ft/fő

MEDJUGORJEI ZARÁNDOKLAT
INDULÁS: MISKOLC - KARCAG - SZOLNOK

július 14-18. | 5 nap | 164.900 Ft/fő

MLADIFEST 2026
IFJÚSÁGI FESZTIVÁL MEDJUGORJÉBAN
augusztus 1-6. | 6 nap | 169.900 Ft/fő

OLASZ SZENTEK ÉS SZENTÉLYEK NYOMÁN
augusztus 17-23. | 7 nap | 409.900 Ft/fő

NAGY ZARÁNDOKLAT
LA SALETTE, LOURDES, SANTIAGO DE COMPOSTELA, FATIMA

augusztus 28 - szeptember 6. | 10 nap | 689.900 Ft/fő

ZARÁNDOKLAT GÖRÖGORSZÁGBA
SZENT PÁL APOSTOL NYOMÁBAN

szeptember 21-28. | 8 nap | 599.900 Ft/fő

ASSISI SZENT FERENC NYOMÁBAN
( JUBILEUMI ZARÁNDOKLAT)

október 1-6. | 6 nap | 349.900 Ft/fő

ÚJRA ELÉRHETŐ! 
Székely János: Az ötödik evangélium - Szentföldi útikönyv

A javított, bővített kiadású kötet a nagy érdeklődésre való tekintettel 
újra elérhető a Librinél, korlátozott számban.

Részlet az előszóból: 
„A Szentföldet évszázadok óta nagyon sokan 

(pl. VI. Pál pápa, de a hagyomány szerint már Szent Jeromos is)
nevezték így: „ötödik evangélium”. Valóban, ez az a hely, ahol 

a végtelen, teremtő Isten belépett az időbe, ahol megszólalt a próféták által, ahol 
testet öltött. Olyan hely, ahol az ég és a föld összeér. 

Aki a Szentföldön nyitott szívvel jár, megérzi ezt 
az egészen rendkívüli jelenlétet.”

E-mail: missziotours@missziotours.hu / Tel.: +36 20 565 3258
Engedélyszám: U-000829



Hittel élt, derűvel szolgált
Bálint Sándorra emlékeztek Szegeden

Negyvenhat év után sem halványult el „a 
legszögedibb szögedi” emléke és örök-
sége. Bálint Sándor emléknapján, május 
8-án Szeged több pontján idézték fel 
az 1980. május 10-én elhunyt hitvalló 
néprajztudós életpéldáját és derűjét. 
A megemlékezésekkel párhuzamosan 
nagyszabású emlékversenyt is rendeztek 
hatvan diák részvételével.

Egész napos programsorozattal tisztelgett 
Bálint Sándor hitvalló néprajztudós előtt a 
Szeged-Csanádi Egyházmegye. A halálának 
46. évfordulója alkalmából rendezett megem-
lékezéshez több városi oktatási és kulturális 
intézmény is csatlakozott: a Móra Ferenc Mú-
zeum, a Karolina Iskola, a Napsugaras Tájház, 
a Szegedi Tudományegyetem Néprajzi és Kul-
turális Antropológiai Tanszéke, valamint a Gál 
Ferenc Egyetem.

A megemlékezés az alsóvárosi temetőben, 
Bálint Sándor sírjánál kezdődött. A napsütötte, 
madárcsicsergéstől hangos temetőben sokan 
emlegették, hogy valaki most is nagyon hiányzik 
a megemlékezők közül: a tavalyelőtt elhunyt 
Gyulay Endre püspök, aki Bálint Sándor bol-
doggá avatásának egyik legfőbb támogatója volt.

Serfőző Levente szeged-felsővárosi plébános, 
az egyházmegye oktatási helynöke is tisztelgett 
a hajdani megyéspüspök emléke előtt. Rá-
mutatott, május 10-e nemcsak Bálint Sándor 
halálának, hanem – keresztény értelemben 

– égi születésnapjának évfor-
dulója is. Serfőző Levente azzal 
zárta gondolatait, hogy Bálint 
Sándor szolgáló szeretete és 
evangéliumi hűsége ma is élő 
erővel szólítja meg az embere-
ket, életpéldája pedig a halála 
után is irányt mutat.

Az emléknap következő 
állomása az alsóvárosi feren-
ces templom volt. A Karolina 
Iskola diákjainak közreműkö-
désével megkoszorúzták Bálint 
Sándor szobrát. Barna Gábor, a Bálint Sándor 
Vallási Kultúrakutató Csoport vezetője arra hívta 
fel a �gyelmet: nem véletlen, hogy a hitvalló 
néprajztudóst ábrázoló mellszobor tekintete a 
Havas Boldogasszony-templom felé fordul. A 
ferences lelkület határozta meg az egész életét. 

Bálint Sándor személyes ismerői közül 
Zatykó László ferences szerzetes szólt a meg-
emlékezőkhöz. Arra hívta fel mindenekelőtt a 
másodikos kisdiákok �gyelmét, hogy a Kalmár 
Márton készítette szobor mosolyog. „Az éjszaka 
sötétsége a virradatot sürgeti” – idézte a hitvalló 
néprajztudós mélyre ható szavait, majd arra 
buzdította a megjelenteket, hogy ne rejtsék el, 
hanem sugározzák tovább azt a derűt, amely 
Bálint Sándor egész életét áthatotta: a megváltás 
reményének örömét. 

A megemlékezők ezután imát mondtak „a 
legszögedibb szögedi” boldoggá avatásáért az 

alsóvárosi templomban, ahol tábla jelzi: Bálint 
Sándor hajdanán rendszeresen imádkozott itt.

A megemlékezésekkel párhuzamosan immár 
hatodik alkalommal rendezték meg a városban 
a Bálint Sándor-emlékverseny döntőjét, amely 
idén a „mesélő tárgyak” témája köré épült. Az 
első fordulóra harmincöt csapat küldött be 
pályamunkát a régió számos településéről: Gyu-
láról, Kevermesről, Csongrádról, Békéscsabáról, 
Orosházáról, Mórahalomról, Hódmezővásár-
helyről és Szegedről. A 3–12. osztályos diákok 
négy korcsoportban versenyeztek. Idén először 
a Gemma Központ fogyatékossággal élő �ataljai 
is bekapcsolódtak a kihívásba, két csapattal. 

A második fordulóban egy virtuális szaba-
dulószoba várta a diákokat, a május 8-ai szegedi 
döntőben pedig a város kulturális intézményei-
ben kellett izgalmas feladatokat megoldaniuk. 

Forrás: Koós Kata/Délmagyar

MEGHÍVÓ
Szeretettel hívunk minden érdeklődőt Francesco de Palma: Aki a rosszat jóval győzte le
című könyve magyar kiadásának bemutatójára. Közreműködik Kuzmányi István, a könyvet kiadó 
Magyar Kurír főszerkesztője, valamint Szőke Péter, a Sant’Egidio közösség budapesti felelőse.

Floribert Bwana Chui fi atal afrikai vértanú. Huszonhat éves korában gyilkolták 
meg a kongói Gomában, mert nem engedett egy megvesztegetési kísérletnek, 
amelynek következményei a szegény emberekre hárultak volna. Története egy 
fi atal keresztényről szól, akit az evangélium ihletett, és aki a Sant’Egidio közös-
ségben a becsületesség, a szegények szolgálata és a béke útját választotta. 
Egy olyan társadalomban, ahol a korrupció elnyomja a szegények és a fi atalok 
életét, az ő története bizonyítja, hogy az evangélium gyenge erejével lehetsé-
ges szembeszállni a korrupció és az erőszak hatalmával.

Időpont: 2026. május 26., kedd 18.00 
Helyszín: Kaníziusz Szent Péter-templom 
Budapest IX., Gát utca 4.




